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Schlauch bibornok jubileumi 
körlevele.

A nagy pápai jubileum szétveti sugarát az 
egész világon s a hová csak elhat fénye, min- 
denfltt a szeretet melegét viszi magával; a nagy 
egyházfő szeretetét hívei iránt és páratlanul 
impozánsul fog visszasugározni a sok száz 
millió hivő lélekről az aggastyán szent atyára 
a tisztelet, ragaszkodás, lelkesedés tüze, melynek 
óriási nyilvánulásait csakis egy pápai jubileum-
kor láthatja a világ.

A nagy jubileumra vonatkozólag dr. Schlauch 
Lörincz bibornok-püspök ő Eminencziája kör­
levelet adott ki, melynek minden szavából ki­
ragyog a hódoló mély szeretet a szentséges 
atya iránt.

A körlevél Így hangzik:
Szentséges Atyánk XIII. Leo pápának, 

sokat szenvedett és még földi maradvá­
nyaiban is üldözött nagy elődje, IX. Pius 
pápa 1871-ben világszerte nagy fénynyel 
ünnepelt negyedszázados pápai jubilaeu- 
máig, 18 százados tapasztalatra támaszkodó 
közmondásként hangoztatta az egész hivő 
és hitetlen világ a római pápákról: «Non 
vídebis dies Petri.-» Nem fogod elérni 
Péter napjait; vagyis nem fogsz addig 
pápa lenni, ameddig sz. Péter apostolfeje- 
delem pápasága tartott, aki 25 év, két hó 
és 7 napig kormányozta Krisztus anya- 
szentegyházát, mert római püspöki szé­
kéről a keresztény időszámítás 67-ik évé­
ben, június hó 29-én költözött vértanú 
halállal az örök hazába.

Sz. Péternek, Krisztus Jézus első földi 
helytartójának, isteni Mestere példáját igy 
is követő kereszthalála után, ezen első 
negyedszázados pápai jubilaemot a világ 
végezetéig velünk levő Jézus Krisztusunk 
oly rendkívüli ajándékának tekintette a 
katholikus világ, hogy földtekénknek, a 
katholikus egység középpontján, a sz. 
Péter sírja fölött emelkedő legelső templo­
mában is, méltónak találták megörökíteni.

Aki az utóbbi időkben, pl. a szent­
évben, sz. Péter apostolfejedelem sírjához 
elzarándokolt: a sz. sir közelében, sz. 
Péter apostol fejedelemnek hires bronz­
szobra fölött, — melyet sz. Leo pápa 
öntetett egy összetört Jupiter darabjaiból 
es a melynek egyik lábhüvelykét már 
egészen elkoptatták a jámbor zarándokok 
millióinak kegyeletes csókjai — a főhajó

fixáéi««**— 

falán, szembeszökően megörökítve láthatja 
IX. Piusnak még sz. Péter apostol pápa­
ságát is meghaladó uralkodását, mely 31 
év, 7 hónap és 22 napig tartott.

Van ott még hely másik pápai jubi- 
laeum megörökítésére is és nap-nap után 
szivemelően erősbül a remény, ami ott, 
a sz. Péterben számtalan hivő zarándok 
keblében felfakadhatott, hogy a második 
megörökítendő pápai jubilaeum, bár kez­
dettől vatikáni fogságában, a legnagyobb 
pápákra emlékeztető dicsőséggel uralkodó 
szentséges atyánké, X1IL. Leo pá- 

< púnké leend, a ki mai napon már
belép pápasága 25-ik évébe, mert 1878- 
ban, február 20-án hangzottak le a Vati­
kán erkélyéről az egyház szokása szerint, 
az 1878. évi február 7-én életének 86-ik, 
áldozó papságának 59-ik, püspökségének 
51, pápaságának 32-ik évében az igazak 
halálával csendesen elszenderült IX. Pius 
helyett uj atyát váró hívek sok ezreihez: 
«Nagy örömet hirdetek nektek', van már 
pápánk fömagasságu Pecci Joachim tábor­
nokban, ki XIII. Leo nevet választolt.»

Ne anyaszentegyház még rendes nagy 
ünnepeire is készül. Az imádandó isteni 
Gondviselés rendkívüli kegyelméből, szo­
rongatott anyaszentegyházának vigasztaló 
s lélekemelő nagy örömére, készülő eme 
rendkívüli jubilaeum előkészítésére pedig 
ugyancsak huzamos időt kíván igaz ka­
tholikus lelkületűnk, fiúi odaadó szerete­
tünk, hálás kegyeletünk s tántoríthatatlan 
hűségünk többszörösen jubiláns Szentséges 
Atyánk, XIII. Leo pápánk iránt, kinek 
világtörténelmi kimagasló nagyságát ezút­
tal a többi közt még most azért nem 
fejtegetem újra, mert az 1888. évi január 
1-én ünnepelt aranymiséje, 1893 február 
19-én tartott félszázados püspöki jubi- 

j laeuma, 1897 végén ünnepelt gyémánt- 
! miséje, többszörös kedvező alkalmat nyuj- 
' tottak nekem az egyházmegye ezen annale- 

sein a megörökítésre s imádkozva remél­
jük, hogy a jövő évben betelő negyed­
százados pápaság, gyémántpüspöki és 50 
éves bibornoki jubilaeum is kiváló helyet 
fognak még igényelni e lapokon.

Ennélfogva most csak előkészítőül 
rendeljük a következőket:

1. Jövő hó 2-án nagyböjt harmadik 
vasárnapján, melyen Szentséges Atyánk 

i betöltendi életének 92 évét és igy születés­
napját is ünnepeljük s mely nap 1878. 
márczius 3-án történt pápai koronáztatása 
évfordulati napját megelőző nyilvános ün-
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nép, székesegyházunkban s az egyház­
megye minden önálló lelkészséggel bíró 
egyházában a legméltóságosabb Oltárt 
Szentség kitétele mellett, a «Te Deum» 
előrebocsátásával ünnepélyes nagymise tar­
tandó, természetesen az egyházmegyénk­
ben különben is köteles, mert «imperata 
oratiot» képező collectával a pápáért.

A nagymise végén Ö Szentségéért a 
néppel el kell imádkozni Jézus szentséges 
szivének lytániáját, — melynek nyilvános 
használatát Ö Szentsége engedélyezte, — 
egy Miatyánkkal és egy Üdvözlégygyel. 
Fejezze be az ájtatosságot a pápai hymnusz- 
nak eléneklése. A vasár- és ünnepnapi 
nagymisék után a jubilaeum napjának 
elérkezéseig, a pápáért Jézus szentséges 
szivének lytániája egy-egy Miatyánk és 
Üdvözlégygyel a a néppel együtt mindig 
imádkozandó lesz.

2. Szentséges Atyánknak méltó, hogy 
ezen rendkívüli ünnepe alkalmával bővebb 
szeretet adományokkal is mutassuk be, 
az óriási feladataival szemben szükséget 
szenvedő Atyáról gondoskodó jó gyermek 
szeretetét. Ennélfogva a fent említett min­
den templomban az egész előkészítő éven 
át ki legyen téve a Péter-fillér-persely, 
melyre többször felhívandó a hívek sze­
retető. A gyűjtéseknek, — melyeknél a 
lelkipásztori buzgóság és okosságnak egyéb 
mód igénybe vételére is fönmarad szabad­
sága, — eredményei a rendes időkben 
és utón terjesztendők be.

3. Alkalmas módon, de egészen kü­
lön a Péter-fillértől, ajánlom a kath. ta­
nítók országos segélyalapjában egy, ezen 
nagy ünnepet szintén megörökítő »XIII. 
Leo alapítvány«-ra is a gyűjtést, melynek 
eredménye szintén a rendes utón és 
időkben terjesztendő be.

4. Ajánlom ezen jubilaeum alkalmával 
azoknak, kik tehetik, a Szent-Atya elé 
vezetendő hódoló zarándoklatokban való 
részvételt s erre másoknak buzdítását. Név- 
szerint is ajánlom az »Országos Pázmány- 
egyesület« római zarándoklatának támoga­
tását.

5. Az ezen jubilaeum irányítására 
Respighi Péter bibornok ur ő főmagassága 
elnöklete alatt Rómában működő köz­
ponti jubilaeumi bizottság kérelméhez ké­
pest ajánlom t. Papságomnak, hogy leg­
alább egy-egy sz. mise stipendiumát ajánljuk 
fel azon czélra, hogy a római lateráni 
bazilika avult mennyezetének művészi meg­
újítási költségére fordittassék.

Természetes 

magyar hegyi borok! 
fehér siller és vörös kitűnő 
minőség, literje 28, 30, 

32, 40, 44 és"5O kr. 

WO liter 18. 20. 22 forint.

lllertz Nándor
csemege- és borkereskedőnél.

Nagyvárad, NagyKörözs-utcza.
Mertz-ház.

16—7—10. Telefon L>4. szám.

Legnagyobb raktár 
kitűnő idei karezos 

uj és ó borokban.
Első és legrégibb biharmegyei

gyümölcs kiviteli üzlet.
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Ezzel kívánja a központi bizottság 
Rómában megörökiteni XIlI. Leo pápai 
iubilaeumát, ki római székesegyházának 
szentélyét már maga remek s pazar mű­
vészettel ékesítette. A lateram bazilikához 
bennünket magyarokat különben II. Sil­
vester pápa ottani sírja is különös ke­
gyelettel fűz. Sz. Ferencz négy rendjé­
nek generálisai ugyan vállalkoztak, hogy 
tertiariusaik utján fognak e czelra gyűjteni, 
azonban oly nagy szabású költséges terv 
ez, hogy más segítségre is szükség van. 
Ugyanis a Sz. Ferenczrendieket meg ép­
pen kiválóan szent esemény fűzi e bazili­
kához t. i. az a látomása III. Incze 
pápának, hogy a düledező bazilikát, sz. 
alapítójuk Assisi sz. Ferencz támasztja 
meg; mely látomásnak a rend megerősí­
tésében főrésze van. A sz. mise stipendium 
— felajánlások az egyházi hivatalba jelen­
ten dők.

6. Mindezekről a hívek előzőleg ertesi- 
tendők.

»Tartsd meg Isten szent Atyánkatt 
Krisztusnak helytartóját.«

Budapesten, az országgyűlés alatt 1902. 
febr. 20.

Lőrinc»,
bibornok-püspök.

Visszhang Rákosi beszédére.
Rákosi Viktor orsz. képviselőt szerdán a 

házban tartott hazafias beszédéért az ország 
minden részéből táviratilag üdvözölték. E táv­
iratok között a legérdekesebb a brassói magyar 
közönség magyar távirata, mely ekként hang­
zik: »Szerdán tartott hazafias beszédéért fo­
gadja hálás köszönetünk. Adja Isten, hogy fo­
ganatja legyen, mert azt hisszük, hogy akkor 
a kir. tanfelügyelő urak sem engednék meg, 
hogy a szász óvodáktól a felsőbb iskoláig a nö­
vendékek a szász hymnuszt énekeljék, melynek 
befejezéséül nagy hangon kiáltják: »Blau und 
roth bis in den Tod.« Hazafias üdvözlettel —- 
az aláírások.«

Hajdudorog kerületéből következő sürgönyt 
vette: »A magyar liturgia érdekében, tartott

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZAJA.

Volt, nincs.
(Az agglegény nagyböjtben filozofálni kezd:)

A nagyböjt második hetébe'
En is magamba szállók végre.
Farsangi szép estélyek, bálok —
Csak néha gondolok reátok.
Oda a vigasság;
A szép lányok tüzes zene,
A táncznak izgató heve
Volt, nincs; — egy perez, egy röpke láng.

A nagyböjt második hetébe’
Felsóhaj Ihatok én is végre:
A mim vagyon, mind itt van nálam, 
Jöhet a vízözön utánam.
Vagyoni gond se bánt.
Üres tárezámmal mit tegyek ?
Rá siríralot vésetek:
Volt, nincs; — egy perez, egy röpke láng.

A nagyböjt második hetébe"
Buzgón meggyónok én is végre.
Botlásomat híven bevallom:
Szereltelek (nincs miért tagadnom).

TIS25ANTUL (45 sz.)

meleghangú és hazafias beszédjéért fogadja szi­
vünkből jövő forró köszönettmket. Szava és 
tolla továbbra is szolgálja szent ügyünket.«

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőhöz ülése.
Budapest, febr. 22.

lallián Béla elnököl.
I A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 
' után következett a napirend.
í Lutz Károly szász képviselő Rákosi Vik­

torral szemben vitatta, hogy nem áll az, mintha 
ők itt a házban másként beszélnének, mint 
odsikiHZci

Komjáthy Béla: De igy van.

Mosakodás.

Lutz Károly: Ezen vád kötelességemmé 
teszi, hogy személyes kérdésben válaszoljak 
azon vádakra, a melyek itt ellenünk és a sze­
retett szász népem ellen emeltetlek. (Zajos el­
lenmondás.)

Komjáthy Béla: Hol van a szász nép? 
Felkiáltások: Az nem létezik.

Lutz Károly: A szász nép és nem nem­
zet, melynek politikai helyzete, meggyőződése 
és akarata van, nem tűrné, hogy képviselője 
itt oly politikát űzne, a mely egyenesen a 
magyar állam egysége, vagy a magyarság el­
len vagy pedig a magyar alkotmány és törvé- . 
nyék eilen volna irányítva. (Helyeslés a szászok j 
padjain.) I

Szent meggyőződésünk, hogy haladásunk i 
feltételeit ne keressük máshol, mint hazánk- ; 
ban, azon hazában t. Ház, a melyben 800 | 
éve éltünk, küzdöttünk, szenvedtünk és örül- * 
tünk és a melyhez elpusztithatlan vaskapocs- | 
csal vagyunk fűzve. (Helyeslés a szászoknál.) (

Elmondja igaz, hogy a cenki emlék ürme- ■ 
pélyes felállítása miatt állást foglalt, de ez csak j 
azért volt, mer ő azt akarta, hogy az ernlé- ; 
ken a román és szász nemzet tradicziói is ' 
kifejezést nyerjenek. (Zajos ellenmondás a jobb . 
és baloldalon.)

Lutz a legnagyobb zajban fejezte be be- ? 
szédét és a költségvetést elfogadta.

I 
A gyöngéd adóprés. j

i
Lukács László pénzügyminiszter: AzAusz- , 

triával való kiegyezés elleni támadásokra , 
nem reflektál. Erre majd szólónál illetéke­
sebb tényező fog felelni. Polemizál azon- (

Veled szép társaság:
A hány bál, annyi kis leány,
Annyi ideál — azután
Volt, nincs; — egy perez, egy röpke láng.

A nagyböjt második hetébe’
Azt is megtudhatod ma végre:
Hogy míg másokkal mulatoztam,
Titokban rólad álmodoztam.
Fogadd e vallomást
S nyugtasd utólag, angyalom;

■ Már nem veszélyes, mondhatom.
Volt, nincs; — egy perez, egy röpke láng.

A nagyböjt második hetébe
Hamut hintek fejemre végre.
Farsang, ábránd: mind semmivé lett;
S mi más, mint nagy farsang az élet ?
Báltermünk a világ,
S ha jö a nagyböjt: a halál,
Vigaszt a bölcs ebben talál:
Volt, nincs; — egy perez, egy röpke láng.

Dr. Krüger Aladár.

Áj
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b>n Kossuth Ferencz állításaival. Kossuth az 
egész bndgei-rmdszert támadja. Ez a rend­
szer pedig egészséges, óvatos. Beöthy Ákossal 
szemben bizonyítja, hogy kiadási rend­
szerünk minden vonalon normális, rendkívüli 
emelkedés sehol se mutatkozik, ezt tárczánkint 
felsorolja.

Kossuth azt is mondta, hogy az adózó­
képesség nem növekszik oly arányban mint 
az adó. Állítja, hogy 10 év óta nem volt 
adóemelés. Ami történt e téren, az nem adó­
emelés.

Közbeszólás: Csavarintásl
Lukács miniszter: Az a zárszámadások 

bevételei alapján való preczizebb adóelőírás. 
Felpanaszolják, hogy a pénzügyi kormány a 
mindjobban emelkedő adóhátralékosokkal szem­
ben tulszigoruan jár el. Ez. helytelen. Hisz 
hogy a hátralékok emelkednek, ez azt. bizo­
nyítja, hogy a pénzügyi kormány ott, ahol 
nem bírnak fizetni, elnéző is várakozik. Ha 
nem volna ilyen, akkor a hátralékok mind 
kevesebbek lennének s utóbb teljesen elenyész­
nének. (Derültség.) — Csávolszky azt mondja, 
hogy a költségvetés előkészítése nem komoly. 
Ülne csak egyszer az ő helyére, majd meglátna, 
mily nagy kellemetlenségeken, bajokon kell 
kereszt ülesniök, mig összeállítják a költség­
vetést' Vagy talán a parlamenti előkészítésre, 
tárgyalásra értette, hogy nem komoly! No ak 
kor nem mondott valami udvarias doluot a 
saját pártjára. Objektive kell nézni a dolgo­
kat, nem pártszempontból. De Csávolszky min­
den áron ellenzékieskedik s olyanokat állít, 
aminek semmi alapja sincs. Csávolszky még 
czitálni is hamisan czitál. Az ő szavaiból 
kikap egyes szavakat, azokat a saját mód­
szere szerint összeállítja s ráfogja, hogy 
ezeket a miniszter mondta. Hát ő ezekkel 
megtagadja a közösséget. Ez oly harezmód, 
mintha valaki mérgezett golyóval harczolna, 
az ilyen harezmódot nem fogja utánozni. (He­
lyeslés jobbról.)

Befektetések

Es most térjünk át — úgymond a mi­
niszter — komolyabb dolgokra.

A közraktárak létesítése iránt szimpátiá­
val viseltetik, a viziutak fokozatos kiépíté­
sére megállapodott már a földmivelési minisz­
terrel.

A budgetbe most 8 millió korona van 
ezekre fölvéve. Nehezebb kérdés a csatorna­
építések kérdése. Itt a kormánynak nagyon 
óvatosan kell eljárni Részletesen szól más be­
ruházási tételekről. — Hosszasan bizonyítja, 
hogy Babó Mihálynak a költségvetés irrealitása 
ellen felhozott érvei alaptalanok. — Részlete-

Nyomorult társadalom-
Irta: Kincs István.

Némelyik város is csak úgy van, mint né­
melyik ember : a legrongyosabb kapanyél is elsül 
a markában. A mi városunk nem tartozik azok 
közé a szerencsések köré. Mi száz esztendeig 
dolgozhatunk, vesződhetünk ernyedetlen szor­
galommal s a százegyedikben, mikor már azt 
hiszszük, hogy no . . . most végre valahára 
sikerült még 'is . . . akkor úgy járunk, mint a 
kutyamaria koldus a bekecsével: folt se válik 
belőle.

Mondtam már egyszer, hogy nálunk két 
egyesület virágzott, mig a guta beléjök nem 
ütött. Egymásba kötöttek s belebukott minda- 
kettő.

így jár nálunk minden.
Legutóbb is hosszú huzavona után sikerült 

nyélbe ütni a legújabb egyesületet az állatvédő 
egyletet. Szép reményeket fűztünk hozzá, lel­
kesedéssel gyűjtöttük ä tagokat, etettük a czine- 
géket, lestük a fiakkerlovakat, hogy megvédel­
mezzük őket a szívtelen kocsisok korbácsolása 
ellen. £■> tessék! hát nem megbukott az is ? 
Akárcsak átok borongna fölöttünk a maga sötét 
holló szárnyaival.

És hogyan bukott meg ?
A fát ha szélvész csavarja ki tövestül, vagy 

villám fut rajta keresztül, az legalább becsületére 
válik, de hogy a rongyos szú őrölje nvg, az 
borzasztó, olyan halált nem érdemelt meg.

S mmálunk az állatvédő egyesületet még
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nolemizál Rakovszkyval is, aki — bár a 
* ’> L reaiiiását nem tudja czáfolni, a töb- 
í”kkd együtt bizalmatlanságot szavaz. Nagy 

.«nrse hogy ezzel szemben kél momentum 
SZn a többség bizalma (Ellenmondás balfelöl) 
Ta külföld elismerése. A külföld a legjobb 
Lmérő Ott tudják, hogy bár takarékos­
unk, nem hanyagolunk el egyetlen állami 
A.Lket sem s a lehető legmostohább gazda- 

4«i viszonyok daczára fenntartjuk államház- 
Sokban az egyensúlyi. Mi ezek után 
megmaradunk az eddigi utón.

Kéri a költségvetés elfogadásai. (Helyeslés 
a jobbon.)

Öt perez szünet.

Szünet után 1
Vészi József személyes küldésben felelRa- 

kovszkynak múltkor a. angol nyugdijakra vo­
natkozó válaszára. Leteszi a ház asztalára az 
angol nyugdíjtörvényt. Felolvassa a nyugdíja­
zott angol miniszterek neveit, van köztük egy | 
Mamzell nevű is. ,

Förster 0 tó: Mamzell ? (Derültség.) j 
Vészi'. Kimutatja, hogy nemcsak szegény 

embereket nyugdíjaztak Angliában, hanem olya- 
nokat is, akik 8 millió korona jövedelemmel ‘ 
rendelkeznek.

Rákosi Viktor: Nem volt itt Lutz be- | 
széde alatt. Korodi Lajos, aki Korodi Lutznak •, 
(Lajos kicsinyítése) nevezi magát, múltkor ta­
gadta a szászok hazafiatlanságát. Pedig ma 
annyira gyűlöli a magyart, hogyha már a ve­
zetékneve'magyar, legalább keresztnevét irja I 
Lutznak. Korodi ur a múltkor tagadta, hogy i 
Zigler Regina a magyarokat gyalázta. Felolvas- j 
sam azt a czikket, melyet ez a költőnő a ' 
Bistrilzer Zeitungban irt, melyben a magyaro­
kat vad hunnoknak nevezi s az ő költőjükről, 
Petőfiről azt irja, hogy ez a lázadó barbár 
költő a hatalmas császári birodalom legna­
gyobb ellensége volt . . . (Nagy zaj).

Pichler: Was sagen Sie dazu?
Rákosi: Ilyen politikát csinálnak a szász 

urak. Korodi azt mondta a múltkor, hogy 
Brassóban a magyar posta a legszebb helyen 
van. Igaz, de a legrondább helységekben. 
Olyan az, mintha valakit a Rigi tetején fel­
akasztanak. (Nagy derültség.) Kétszínű a szá­
szok zászlaja, olyan a politikájuk is. Támad­
ják azt a Petőfit', aki mint költő Shakespeare- 
val van egy vonalon és aki hazafias lelkét 
ott lehelte ki a csatatéren. Ezek az urak Se­
dan; ünneplik. Úgy viselkednek, mint mikor a 
sivatagban az oroszlán és tigris egymásnak 
rontanak, harapják, marják egymást s mikor 
a hatalmas oroszlán megverve fekszik ott. s a 
tigris a harezban kapott véres sebeit nyalo­

gatja, akkor a távolban leselkedő macska tig­
ris rokona odasompolyog és sütkérezik a tig­
ris diadalában. (Nagy tetszés.) Mi közük van 
ez uraknak Sedanhoz ? Vigyázzanak önök zöld 
szászok, mert ha tisztességesebben nem fognak 
e nemzettel szemben viselkedni, meg fognak 
kékülni. (Tetszés.)

Korodi Lutz: A Bistritzer Zeitungban köz­
zétett czikk ügyében ő mint ügyvéd sze­
repelt.

Rákosi: Becsuktak egy strohmant.
Korodi: Nem áll.
Pichler: A Krönstädter Ztg. czikkeiért is 

strohmant csuktak be. Mindig strohmanjaik 
vannak.

Korodi: Az a költőnő akkor nem is volt 
már féléve itthon, hanem Berlinben. 0 ezt a 
czikket már a^kor elítélté.

Rákosi: Mint ügyvéd!
Korodi: Mint ember Petőfit a legnagyobb 

költőnek tekintettem. Mi nem akarunk eloláho- 
sodni. sem a kocsisborba, sem a pezsgőbe ful­
ladni. Mi a magyar állameszme hívei vagyunk. 
(Nagy zaj.)

Kiáltás: Mi ez ?
Rákosi Viktor: Magyar hazáról be­

széljen.
Korodi Anoak a magyar állameszmének, 

melyért élni és halni akarunk. (Zaj)
A vitát, ezután elhalaszt ották 
Következtek

az interpellácziók.

Kovács Gyula a hajduszoboszlói képviselő 
a szabolcsi ármentesitő társulat dolgában inter­
pellált.

Csávolszky Lajos pedig az osztrák-magyar 
ezukor-prémium ügyében folyó kormánytanács- 

- kozások dolgában interpellálta a pénzügymi­
nisztert.

Vége fél 2 órakor.

A kulisszák mögül.
— Fővárosi tudósitónktól. —

Bndapeat, febr. 22.

Túl a Tiszán.

Még egyszer valamicskéi arról az udvari 
bálról, a mely húshagyó kedden zajlott el 
Buda várának királyi kastélyában.

Az est előrajzán dolgoztak a főudvar- 
mesteri hivatalban, szigorú fegyelemmel arra 
a vaskeretre, a melyet spanyol etikett néven 

ismerünk hallomás után. A Musikprogrammra 
kerítették a sort. Persze ennél is a bécsi min­
tát vették alapul, azzal a változtatással, hogy 
itt tsárdds nyitja meg a lánczot.

Az első fúzió, vagyis Tisza kormányra ju­
tása óta mi más járta volna ilyenkor, mint az 
országos hírű: »Vékony deszka kerítés*, 
Tisza Kálmán uram nótája. De változik 
az idő, vele az ember és az emberrel a 
nóta is.

Sutba került a »Vékony deszka kerítés« 
és a nevezetes est beálltával frissességgel 
zendül föl a legújabb udvarképes nóta, hogy:

— Túl a Tiszán . .

Liltzow gróf.

A képviselőházba a napokban érdekes ven­
dég érkezett, Lützöw gróf Goluchovszky gróf 
külügyminiszter jobb keze. Az ellenzék cso­
portja szerte rebben.

— Ki ez, mit akar ?
— A külügyminisztérium első osztályfő­

nöke — válaszolja egy beavafottahb kormány­
párti és hozzátette:

—- Ismerkedni jött.
Tehát ismerkedni jött. A mi a politika 

nyelvén azt jelenti, hogy valami van a leve­
gőben. Goluchowszkv is akkor jött köz'nk is­
merkedni, a mikor hivatali előde fölött a fe­
kete pálezikát eltörték.

Sípulnsz szflzbeszéde.

A sok önkéntelen humorista után im elő­
állott egy önkéntes is. A polgári életben Rá­
kosi Viktor képviselő és fővárosi bizottsági 
tag urnák hívják, itt erre mifelénk, a czigány- 
soron Sipulusznak. Előállott és megtellett a 
karzat, a hogy mondják: jobbára díszes hölgy­
közönséggel.

A folyosó is elnéptelenedett, mert hát 
főember beszélt, a humor ő felsége első mi­
nisztere. A gyorsírók alig győzték a záró­
jeleket közbül a derültség jegyét bigyeszt- 
getvén.

Az ülés véget ért és Szélt Kálmán törté­
neti nevezetességű parlamenti ezukorkáit szo­
pogatván híveinek sorfala között a miniszte/i 
szoba felé tart, hogy kabátját fölvegye.

a szú sem ette meg. Nem belső visszavonás, j 
egyenetlenség ásta meg a sírját, dehogy, egy ! 
nyomorult nulla tekerte ki a nyakát. Ha tét- ! 
szik, megmondhatom a nevét, Török Vincze I 
volt a komisz, és nullának mondom, ha miud- | 
járt be is találna pörölni a tekintetes törvény- i 
széknél érte.

Különben csizmadia volt a zsiványnak a 
mestersége. Pénze annyi volt, hogy a biblia 
minden levelét kirakhatta volna bankóval, 
hanem azért fogta a garast, mint a paripa a 
zablát, mikor ágaskodik. Huzottvont későn korán, 
akárcsak éhenhalásra lelt volna kárhoztatva.

Az is volt az oka, hogy tudomást se szer- . 
zeit a legújabb egyesület létesüléséről. Ö csak i 
tovább csinálta a csizmáit, pofozta az inasait | 
s szedte a kamatokat kikölcsönzött tökéi után. !

Hanem mit törődtünk mi egy csizmadiá- I 
val. Nulla volt ő a városban, ólján nulla, : 
Melyik garast sem számít. Nélküle épen úgy 1 
el voltunk, mint a falu zsidó nélkül el lehet.

S a végén mégis ő volt a mi vesztünk.
Az syesület kötelességünkké tette föl- 

úzyalni. hoi'Y a városban humánusán bánjanak 
■"z ^Hatokkal. Azért ha valahol kutyát visítani 
■'állottunk, mindjárt utána jártunk, mi volt 
"nnak a vo itásuak az oka. S ha véletlen ki- I 
1 'tölt, hoi'v valami emberi lénytől vala bán- 
"d '8«, akkor hát jaj volt a boldogtalannak, ’ 
' ar mint annak az emberi lénynek.

'gy történt egyszer Forinyák Rezső úrral, 
v epen mikor ebéd utáni alvásához fogott I 

tát iszonyatos orditás ütötte meg fülét.

Abban a pillanatban fölugrott s nyargalásl 
indult a kesergő hangok fölfödözésére. Hanem 
nem kellett messze nyargalnia.

A szomszédban orditolt egy gyerek a — 
formája azt mulatta, hogy a csizmadia mester­
ség magas művészetének szentelte életét s a föl­
tevés annyival is közelebb állott a való tény­
álláshoz, a mennyiben a kölyök fülébe Török 
Vincze csizmadia mester csimpaszkodott.

Forinyák Rezső csalatkozott. Csalatkozott 
annyiban, mennyiben az ordító inas hangjában 
állati hangra vélt ismerni s az állatot meg­
védeni minden inzultussal szemben az egyesület 
alapszabályaiban foglalt s minden tagra rárótt 
kötelességnek tekintette. Azért a mikor csalat- 
kozásának tudatára ébredt, rettentő zavarba 
jött.

Nem tudta, mit csináljon az egyszer.
Hanem az inas orditolt, mintha nyársba 

húzták volna. Az a jajveszéklés pedig Forinyák 
Rezső szivéig nyilalván, megindította azt.

A részvét mondatta el vele:
— Ha hó! Ki kérem magamnak. Hagyja 

azt a gyereket.
A csizmadia elbámnlt s mérgesen kiáltott 

a hívatlan prókátorra:
— Kicsoda az ur.
— Forinyák Rezső vagyok — volt a büszke 

válasz.
__És mi köze az urnák hozzám ?
__ Mi közöm ? — volt az önérzetes válasz 

— hát tudja meg, hogy én az állatvédő egyesü­
let rendes tagja vagyok.

— Igen ? — volt a gúnyos válasz — akkor 
csak gondoskodjék a marhákról, kutyákról, 
verebékről, meg a többi bestiákról, engem azon­
ban hagyjon békében.

S avval a szegény inas füleit olyan irgal- 
■ inatlanul kezdte tépni, hogy a nyomorult ordi- 
; tása elhallatszott a város végére.

— Komisz fráter! — fakadt ki dühösen 
Forinyák Rezső — megállj gazember, meg- 

i tanítalak én emberségre.
— Csak én ne tanítsalak meg titeket — 

' felelte gőgösen a csizmadia.
— Törvény elé czitálom.
___ En meg szétugrasztom az egész bandá- 

! tokát — düllesztette ki mellét Török Vincze 
I és csak azért is tépte az inast.

Forinyák Rezső dühösen rohant el. Egye- 
i nesen a bíróságnak tartott. Bepörli a komisz 
1 csizmadiáját, ha addig él is; embertelen fráterja! 
i ha fölhúznák az akasztófára, azt se bánná.

Épen egy hónap tellett bele, hogy meg­
tartották a tárgyalást s az a nap Forinyák 
Rezső teljes vereségével végződött. A bíróság 
tényleg kimondotta, hogy Forinyák Rezsőnek, 
mint állatvédő egyesületi tagnak, semmi köze 
semmiféle suszter inashoz s még akkor is. ha 

i köze volna hozzá jelen esetben a panaszos 
i elutasítandó keresetével, minek utána "Örök 

Vincze inasa nem tud a képzelt inzultusról 
semmit, kinyilvánítja, hogy jobb gazdát nem is 
kívánhatna magának, mint a milyen lőrök 
Vincze ő csizmadiasága.

Forinyák Rezső eleinte dühönani kezdeti
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Mielőtt azonban ezt megcselekedné, föl­
sóhajt :

— Oh boldog amerikai államférfi kar­
iár sak\

Es az angurok, a kik főpapjaknak még a 
legképletesebb kijelentéseit is magyarázni tad­
ják, nyomban hozzátették:

— Mindaddig mig Mark Twain szintén 
mandátumot vállat.

Lipótvárosi szenzáczió

A Lipótvárosban szenzáczió készül. Egy pénz­
királynak a leánya beleszeretett egy esyszerfi 
szinészemberbe. Es a dúsgazdag leány kijelen­
tette a szülőknek:

— Ravatalon akartok-e látni vagy bol­
dogan vele az oltárnál?

Barabás a király előtt.
Említettük már, hogy Barabás Béla, 

Nagyvárad országgyűlési képviselője, e héten 
udvari ebéden volt Budavárában a királynál. 
Azt is megirtok, hogy a király megdicsérte a 
nagyváradiakat. Arról a párbeszédről, mely a 
király és Barabás közt volt, a következő 
részleteket .jelenti budapesti tudósítónk:

— Mióta képviselő? — kérdezte a 
király.

— Tíz év óta egy nagy magyar kerületet, 
a békésmegyei gyomai kerületet képviseltem, 
— felelte Barabás.

— Es most ?
— Most Nagyváradot képviselem, felség.
— Milyen viszonyai vannak a városnak ?
— Felséges uram — felelte Barabás nagy 

melegséggel — Nagyvárad polgársága igen lel­
kes törekvő nép. Rendkívül sokat áldoz állami 
érdekeknek s ezen kívül a város haladását 
és kultúráját is megerőltetett áldozatokkal 
tartja fenn saját erejéből. Az igazságügynek 
királyi táblát csinált, a tanügynek reáliskolát 
s a hadapródiskolának egy igen értékes tel­
ket adott. Ezen kívül erején felüli áldozato­
kat hoz egyéb állami érdekeknek is.

A király látható érdeklődéssel hallgatta 
Barabás szavait.

-------—----------- !  11| |M ,n I!     -:r    |m !

hanem lassan megad'a magát. Konyult fővel 
hallgatta az Ítéletet. Mennyi idealizmus szállott 
avval sírba! Mert hiszen, ha már az embereket 
nem lehet megvédeni semmiféle brutalitással 
szemben, akkor mit ér minden állatvédő szö­
vetkezet ?

Elkeseredésében megfogadta, hogy törölteti 
magát az egyesületből.

Pár hétig vetette hányta meg a dolgot 
magában, miglen valóságos elhatározássá érle­
lődött meg s ivében. Senkinek sem szólt felőle 
előbb, egyszeresek kirukkolt az elnök előli.

— Kilépek, elnök ur, — mondta keserűen.
— Ön is ? — kérdezte az elnök lemon­

dással mint Cesar Brutust, mikor ez szivébe 
döfte kardját.

— Én is ? — kérdezte önkényleien Fori­
nyák Rezső — hát talán már más is kil-'pett?

— Kilépett-e ? Ö.i talán már a hatvanadik.
Hogyan ? Csak nem az a komisz csiz­

madia ? ... Hát lehetséges ?
Sajnos, uram — volt a szomorú vá­

lasz de az a csizmadia nagy hatalom mi- 
nálunk.

— Hogy hogy ?
— Csak úgy hogy százan tartoznak neki, 

ötvennek meg ő a jótállója . . . mondjam még 
tovább?

Forinyák Rezső megelégedett a kérdéssel. 
Lekonyitotta fejét s azt morogta:

— Nyomorult társadalom!

— Igazán szép, nagyon szép dolog a 
várostól.

— Ez a város, felséges uram — foly­
tatta Barabás — megérdemli, hogy úgy az ál­
lamhatalom, valamint egyesek, akiknek mód­
jukban van, segítse elő e törekvő városnak 
érdekeit.

A király helyeslőleg bólintott fejével. Ba­
rabás azt hitte, hogy a cerclének vége van s 
megakarta magát hajtani, de a király még 
nem eresztette el.

— Megnézte ön az ottani katonai akadé­
miát ? — kérdezte érdeklődve.

— Igen felséges uram, az ottani parancs­
nokság nagy előzékenységgel mutatta be a be­
rendezést, mely bármely külföldi intézetnek is 
díszére válnék.

A beszélgetés ezzel véget ért. A király 
könnyed főhajtás után más úrhoz fordult.

♦

Ugyanezen cerclén történt a következő 
szomorú inczidens:

A két velenczei tükör alatt voltak el­
helyezve a szivarok. Annál a tükörnél azon­
ban, amelyhez közel a király cerclét tartott, a 
szivaros dobozok hamar kifogytak s Barabás 
Bélának, aki a sorban állott, már nem jutott a 
szivarból.

Kapja magát Barabás s minden teketória 
nélkül kilép a cerclére várakozók sorából s el­
megy a másik tükörhöz.

Megijed erre Apponyi Lajos gróf udvar- 
nagy, azt hiszi, Barabás szökni akar a cercle 
elől. Utána siet és kétségbeesett arczczal 
súgja:

— Képviselő ur, hova megy kérem ? . . .
— Csak szivart veszek magamnak, ke­

gyelmes uram, mert, amott már elfogyott.
— Vagy úgy! — szól megkönnyebbülten 

Apponyi. Aztán visszajöjjön ám.
Es B<rabás rágyújtott, azután Apponyi 

örömére visszament a helyére.

ÚJDONSÁGOK

A polgár niest er választás.
A városi törvényhatósági bizottság füg­

getlenségi és 48-as tagjai tegnap a pár:kör­
ben értekezletet tartottak és kimondták, hogy 
a polgármester választást nem tekintik poli­
tikai kérdésnek és egyedül a város érdekét 
tartva szem előtt — óhajtják, hogy a’ polgár­
mester választásnál minden más tekintet mel­
lőzésével egyedül a város igaz érdeke dia­
dalmaskodjék. Ep azért alakítottak egy bizott­
ságot, a melynek feladatává teszik, hogy az 
érintkezésbe lépve a szabadelvüpárt elnöksé­
gével — hasonló állásfoglalásra kérje föl a 
nagyváradi szabadelvüpártot és a közös állás­
pont kifejezéséül tartassák egy általános érte­
kezlet pártpolitikai színezet nélkül, a melyen a 
polgármester választás minden részlete tüze­
tesen és alaposan megbeszéltessék.

A bizottság elnöke: Szokoly Tamás, tagjai; 
Stern Hermann, Sulyok István, dr" Vucskics 
Gyula és dr. Döry Ferencz.

TÁJÉKOZTATÓ.
Febr. 22 Dr. Ágoston Péter felolvasása a jocászeev- 

leiben. °
Márcz. 1. A nőegylet hangversenye a Sasban.
Marcz. 1. A »Nagyváradi Takarékpénztár« közgyűlése 
Márcz. 2. Az iparos kör közgyűlése.
Márcz. 20. Városi tisztujiiás.
Márcz. 22—26. Sorozás Nagyváradon.

Febr. 27. Kath. Szabad Liczeum böjti estély a fő­
gimnázium dísztermében este 6 órakor.

Márcz. 13. Kath. Szabad Liczeum böjliestélye a fő­
gimnázium dísztermében este 6 órakor.

Márcz. 16. Kath. Szabad Liczeum matinéja a fő­
gimnázium dísztermében d. e. 11 órakor.

Ápr. 6. Kath. Szabad Liczeum matinéja a főgim­
názium dísztermében d e. 11 órakor.

Apr. 19. Kath. Szabad Liczeum zárűnnepélye.

* Szent keresztül a kapueziuus atyáknál. 
A nagyböjt! időszakban vasárnaponként dél­
után az úgynevezett stáczió-járást eddig csa­
pán a székesegyházban tartották meg. Mivel a 
város ellenkező részén lakó híveknek a székes­
egyház igen távol esik, ez évben és a jövőben 
a kapueziuus atyák helybeli templomában a 
nagybőjti vasárnapok délutánján stáczió-járás 
lesz.

* Adólaj-tromok közszemlén. Nagyvárad 
összes városrészeire vonatkozó s a kir. pénz- 
ügyigazvatóság érvényesítésével ellátott folyó 
1902. évi 1. és II osztályú kereseti adókivetési 
lajstromok az 1883. évi XLIV. t. ez, 18. §-a értei­
mében f. é. február hó 26-től márczius 5-ig R 
napi közszemlére a városi adóhivatalnak és 
pedig az I-ső kerület (Olaszira) nézve a 7-dik 
a Il-ik kerület (Újváros és Külvárosra) nézve a 
2ik, a lll-ik kerület (Váralja, Veiencza*, 
C-illagváros és a Hegyre) nézve a 4-ik számú 
szobájában azon figyelmeztetéssel" tétetnek ki, 
miszerint az érdekelt adókötelesek, a jelzett 
lajstromokban terhűkre előirt adót ott megte­
kinthetik s az elleni netaláui felszólamlásukat 
azon adózók, kik ezen adónemmel már az 
előző évben is megróva voltak, a lajstrom köz­
szemlére kiléteiének napját követő 15 nap 
alatt, azok pedig, kik ezzel a folyó évben elő­
ször rovattak meg, ezen adójuknak adó- 
könyvecskéjükba történt bejegyzését, követő 15 
nap alatt a kir. pénzügy igazgatósághoz írásban 
benyújthatják. A ké.-őbb benyújtott fdebbezés 
érdemi tárgyalás alá nem fog vétetni. Nagy­
várad, 1902. évi február hó 18. Városi adó­
hivatal.

* Alapos fegyelmi Ítélet. A csütörtökön 
tartott fegyelmi választmány határozata, a 
melylyel Kiss László helyettes anyakö yvveze- 
tőt 100 korona pénzbüntetésre ítélte, város­
szerte megütközést keltett, különösen azok kö­
rében, akik ösmerték az ügyet közelebbről. Ez 
az enyhe ítélet különben csak természetes 
folyománya annak a különös eljárásnak, amely­
hal az egész dolgot intézte a választmány. 
Dénes János lb. kanonok, nagyvársd-olas/i-i 
esperes-plébános az elmúlt évben írásban telt 
feljelentést Kiss László ellen, mert a szülői 
megegyezéseket nem vezette be azauyakönyvbe 
s kérte Kiss László elmozdítását az anya­
könyvek vezetésétől. Es ez a fontos akta, 
amely mintegy alapját képezte az egész fegyel­
minek, még csak csatolva sem voll az iratok­
hoz, amelyek alapján a fegyelmi választmány 
ítélt. Felszólalásra a fegyelmi ülést követő na­
pon keresték ki a polgármesteri hivatal irat-

? tárából. Ilyen alapos volt az a fegyelmi ülés, 
amelynek határozatát különben többen meg 
felebbezik.

* Adomány a jegyzői ajugdij-alapra. A 
nagyváradi L számítoló és jelzálogbank a bihar-

i megyei jegyzők nyugdíjalapjára 25 koronát
• adományozott.
Jt

* A két Fekete. Foglalást tartottak Fekete 
adósnál s a foglalás ellen igényperrel élt Feketéné,

. így került a dolog a járásbíróság elé, a hol ko-
• ronatanuként egy nem-adós Fekete szerepelt.

kekete, a tanú, gyönyörűen vall. Fekete, az 
; adós, gyönyörködve hallgatja. Egyszerre azonban 

feláll az ellenfél ügyvédje.
Tekintetes királyi járásbíróság! Kifogást 

emelek a tanú ellen, mert ő az adósnak rokona.
kekete.’az adós, büszkén vág vissza:

Erre csak egy válaszom van. Én római 
katholikus vagyok, a tanú zsidó.
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Fekete, a tanú, hozzá teszi:
— Azelőtt Schwarcz voltam.
Il ellenfél ügyvédje ajkába harap. Hanem 

azért nem hagyja magát s előterjeszti a következő 

indítványt:
— Elhiszem, hogy tanú Schwarcz volt s 

hogy az adós katholikus. De állítom, hogy előbb 
az adós is zsidó és Schwarcz volt s kérek rá or- 
vosszakértöi szemlét.

Fekete, az adós, mérgesen felugrik.
— Úgy tessék megítélni, hogy beperelem az 

ftgyréd urat — rágalmazásért!
Erre már mindenki kaczagott s persze a bíró 

nem adott helyt a kérelemnek.
A leghumorosabb azonban a dologban az, 

hogy ez tényleg igy meg is esett Nagyváradon.

* E’jegyzés. Dr. Moskovits Miklós, a Mos- 
kovits Mór és fia gyári czég beltagja, tegnap 
este jegyet váltott Schwarcz Ilonka kisasszony­
nyal, Schwarcz Ferenczné bájos és kedves 
leányával.

* Bírói vizsgálat. A nagyváradi törvény­
szék egyik kiváló képzettségű, rokonszenves al­
jegyzője Gyenge Béla kiváló sikerrel telte le a 
birói vizsgálatot Budapesten.

* A hétről.
Hála.
Fogorvos: Adj kölcsön kérlek tíz koronát!
Burái Nagyon szívesen! Tessék!
Fogorvos: Igazán nagyon köszönöm! Hol­

nap vagy holnapután légy szives, fáradj föl hoz­
zám, nagyon szívesen kihúzom akár három fo­
gadat!

*
Vidéken.

—- Miért járnak az emberek az utczán nap­
pal bajuszkötővel ?

— Este bál lesz.
*

Kávéházban.
Vendég (a kinek a pinczér silány képes le­

velezőlapot kínál): Es maga képes rólam azt kép­
zelni, hogy én ilyen képtelen képeslapért képes va­
gyok tíz fillért kidobni! Az ember igazán elképed 
az ilyen képtelenségen!

(Kakas Márton.)

i Pártos Arnold czég Nagyvárad, Bémer- 
tér czipő kalap és úri divat üzletében minden 
e szakmába vágó czikkeket legolcsóbban vá­
sárolhat a t. vevő közönség. — Báli czipők és 
Báli divatáruk nagy választékban. 45.

IRODALOM

Irodalmi értesítés!

1. A »Szent Olvasmányok az év különböző 
ünnepeire« 11 ik bővített kiadás, képekkel, dí­
szes vászonkötésíbeü; ára 2 kor.

2. »Elmélkedések a mi Urunk Jézus Krisz- 
tus szenvedéséről és haláláról« vászonkötésben, 
képekkel: ára 1 kor.

3. »Szűz Mária a mi Anyánk* üdvös 
beszélgetések, díszes vászohkötésbeu, képekkel, 
ára 1 kor.

Mindezen könyvek egyházi jóváhagyással 
bírnak. Bérmentve küldetnek. Lelkészek erga 
ss- is megkaphatják.

Megrendelhető Kovács Já/.on álldozópapnál 
Maria Pócson, Szabolcs m.

EGYESÜLETEK.
Az iparos kör közgyűlése.

A nagyváradi iparos kör 1902. márczius 
hó 2-án (< setleg ha a tagok kellő számban 

nem jelennének) márczius hó 9-én az 
iparos kör helyiségében délelőtt 10 órakor tartja 
rendes évi közgyűlését, melynek tárgysorozata 
a következő:

TISZÁNTÚL (45. fz.)

1. A választmány jelentése.
2. A számvizsgálók jelentése az 1901-ik 

évi számadások vizsgálatáról és a felmentvény 
megadásáról.

3. Az 1902. évre szóló költségelőirányzat.
4. Az alapszabály 14. § a értelmében a 

választmány */3 részének kisorsolása és újak 
választása.

5. Egy alelnök megválasztása.
6. Oly indítványok feletti határozat, tüelyek 

tárgyai márcz us hó 1 ső napjáig az elnökség­
nek írásban beadva lettek.

Kelt Nagyváradon, az iparos kör választ­
mányának 1902. évi február hó 9-ik napján 
tartott üléséből.
Jankóvich János, Milibák József,

titkár. elnök.

A nagyváradi 48-as népkor gyűlése.

A »nagyváradi 48 as Népkör« ma (vasár­
nap) d. u. 3 órakor tartja a kör helyiségében 
(Kert-ulcza, dr. Kubák-ház) választó közgyűlését) 
melynek legfontosabb tárgya a múlt ülésen 
meg nem ejthetett tisztikar és választmány 
(megalakítása) választása lesz.

Ágoston Péter dr. felolvasása. A 
nagyváradi kir. kath. jogakadémiának uj ta­
nára Ágoston Péter dr. a jogászegyletnek teg­
nap este a kir. törvényszéken tartott ülésében 
Causa traditionis czimen igen érdekes felol­
vasást tartott. A kiváló tudással megírt érte­
kezést nagy érdeklődéssel hallgatták a jelen 
voltak, kiknek névsora a következő:

Ritoók Zsigmond, Nagy Ferencz, Kurovszky 
Ferencz, Nagy Ernő dr., Magyary Géza dr., 
Tóth Imre, Velyáczky Gyula, Móré Pál dr., Ge­
leta Géza, Nizsalovszky Endre, Mikó Gyula dr., 
Fekete Izidor, Nagy Lajos, Kiss Elek, Cseres­
nyés Albert, Szabó György dr., Kipka Henrik 
Mészáros Aladár, Jakab Mihály, Kenéz Sándor, 
Kolb Géza, Medvigy István, Sztachó Károly, 
Szolnok Jenő dr.. Thendeiiner Gyula, Böhm 
Jenő, Kepes L. Miklós, Szóvolt János.

ZENE ES MŰVÉSZÉT.

A biharmegyei nőegylet hangversenye.

Ritka művészi élvezetet fog nyújtani a bi- 
harmegyei és nagyváradi nőegylet márczius 
elsején a Fekete-Sas szálloda nagy termében 
tartandó hangversenye. Az estély műsora fé­
nyes lesz. Közrefognak működni özv. báró 
Gerliczy Félixné és Fejérváry Géza báró mi­
niszter unokái, Erzsiké és Margit baruneszek. 
A főúri leánykák mint már megírtuk, Szegeden 
óriási sikert aratlak egy hangversenyen; Er­
zsiké remek hegedüjátékával, Margit pedig mű­
vészi zongorajátékával. A műsor érdekességét 
emeli még Szmazsenka Ernő ismert művészi 
gordonka játéka, Váradi Antalnak, a kiváló 
poétának közreműködése, továbbá Tutsek Fe- 
renczné és Krüger Jenő énekketőse.

SZÍNHÁZ

HETI MŰSOR

„ , d. u. Baba
Vasarnap. e?te; g.\rga csikó.
Hétfő: Itt először. A Qsepürágók uj Ope­

rette.
Kedd: A csepürágók.
Szerda: Biblián asszony.
Csütörtök: Faust.
Péntek: Gyurkovics leányok.
Szo> bal Traviata.

Burrián és a japánok.
— Felemelt helyárak mellett. —

A ni. kir. Opera hírneves tenoristája:/?ur- 
rián Károly múltkori fellépte nagy érdeklő­
dést keltett a közönség körében s daczára a 
felemelt helj árakat k, zsúfol Isi? megtelt a 
Szigligeti-színház.

Ezen érdeklődés vezette Somogyi Károly 
színigazgatót, mikor újabb két estén fellőp- 
teti a hírneves énekes'. Egy másik érdekes­
sége lesz a Sada Yacco japáoi társulatának 
két előadása.

Erre a négy estére kért Somogyi Károly 
színigazgató engedélyt, hogy a helyárakat 25»/#-aI 
felemelhesse.

A szinögyi bizottság tegnap ülésezett a 
kérvények dolgában.

Dr. Hoványi Géza elnöklete alatt Rimler 
Károly, Komlóssy Jósef, Stark Gyula, dr. Kur­
länder Ede, Halász Lajos és Lukács Ödön 
jegyző vettek részt az ülésen.

Dr. Hoványi Géza elnök bejelentett;*, hogy 
bár a szinügyi bizottság joga a felemelt 
helyárak engedélyezése, de Burrián Károly 
múl.kori fellépte előtt már nem hívhatta össze 
a bizottságul s igy a saját felelősségére adta 
tneg Somogyinak az engedélyt a helyárak 
felemelésére. Kéri ennek tudomásul vételét. — 
Tudomásul vették.

Bejelentette továbbá az elnök, hogy So- 
mo yi Károly színigazgató Burrián Károlyt 
hétfőn, febr. 24 én és kedden február 25-én 
fellépteti s kéri e két estére a helyárak 25#/t-os 
felemelésének engedélyezését. — Ezenkívül a 
Sada Yacco japáni társulat két estére, márcz. 
1-én és 2-án fellép, ha ez alkalomra is 
25%-kal felemelheti a színigazgató a hely­
árakat.

Dr. Kurländer Ede a helyárak felemelé­
sét éppen a színigazgató szempontjából rossz 
gazdálkodásnak tartja. A helyárak úgyis ma­
gasak s ha a bérlőket elkedvetlenítik, a pót­
bérlet nem fog sikerülni. Megszavazza a hely­
árt, k felemelését, de figyelmeztessék Somogyit, 
hogy ezt az eljárási ne rendszerese. — A 
Burrián felléptére nem helyesli a helyárak fel­
emelését, de a japánok vendégszereplését pe­
dig teljesen ellenzi. Látta a társulatot, az itt 
nem fog beválni. Londonban, Parisban, Bécs- 
bon fiaskóval játszottak. A közönség csalat­
kozni fog Megszavazza a felemelést, de ajánlja 
Somogyi Károlynak, hogy ne hozza ide a ja­
pánokat.

Dr. Hoványi Géza ösineri a viszonyokat. 
Burriánt csak úgy léptetheti fel, az igazgató, ha 
felemeli a helyárakat. A helyárak felemelése 
ellen mondottakat általánosságban helyesli ő is, 
de ha a közönség úgy is megtölti a színházat, 
a bizottság nem ellenezheti.

A Burriáu-estékre a hely árak felemelését 
engedélyezték.

Elnök felemlíti, hogy a japán társaság hal­
latlan igényekkel lépett fel és Somogyi az ala­
pon nem is tárgyalt vele. Továbbá a társulat 
idegen nyelven játszik.

Halász Laj s nem látja oly sötétnek a 
dolgot, mint dr. Kurländer. A felemelést meg­
szavazza.

Stark Gyula megszavazza szintén, de az 
időt nem tartja alkalmasnak, mert márczius 
1-én a nőegyletnek lesz hangversenye.

Dr. Hoványi Géza elnök nem osztja az 
aggályt, mert a hangverseny sikere már bikto- 
sitva van, a színház pedig oly közönséget vonz, 
akik a japánok fellépte nélkül nem jönnének.

Ezután a japán előadásokra is engedélyez­
ték a helyárak felemelését s az ülés véget ért

Vasárnapi előadások. Eleméry Klá­
rika ma este lép fel másodszor a »Sárga 
(.sífcő«-ban, melynek. Bakaj Erzsik újévei olyan 
kedves, szép sikert aratott. A színtársulat bá­
jos uj tagjanak mai fellépése iránt inár eddig 
is nagy az érdeklődés. A délutáni előadás nem 
kevésbe lesz érdekes az estinél. A »Baba* 
czimszerepében lép föl Amon Margit a társu­
lat kiváló szubrelje. A pompás, kedves, fran- 
czia operettnek nagyváradi kiállítása ezenkívül 
tudvalevőleg magában érdemes látnivaló.
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Uj operette premier a Srigligeti- 
szinházban. A színház vezetősége a követ­
kező falragaszokon hirdeti holnap hétfőn szinre- 
kerülő „Csepürágók“ uj operettet:

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, 
miszerint holnap hétfőn febr. 24-én szilire 
kerül itt először, fényes kiállítással: „Csepü­
rágók“ uj operett, Gannee-tŐl. Jegyek már 
ma d. u. 3 órától előre válthatók.

Burrián Károly Nagyváradon. Burrián 
Károly, az operaház hőstenoristája ki olyan ki­
vételes nagy sikerrel mutatkozott be a nagy­
váradi közönségnek, e hét folyamán vendégsze­
repelni fog a Szigligeti-színházban hgjelesebb 
szerepében a »Paust*-ban. Az előadást páros 
bérletszünetben tartják.

SzigliflBti-Szinház.
Folyószám 148. Idénybérlet 187.

Ma, vas&rnap, t»02. február 23-án 

délután 3 órakor, fél helyárakkal

A B A B A
Operett.

este 7 órakor, rendes helyárakkal

A sái’fla csikó.
Népszínmű.

SZEMELVE K:

Bakaj András — — — Szarvasi Sándor
Erzsiké, leánya — — — Eleméry Klárika
Gelecséri pusztabiró — — Bognár János 
Peti, fia— — — — — Dési Alfréd
Csorba Márton — — — Peterdy
Agnes, felesége — — — Beukö Jolán
Laczi fiuk — -- — — Pintér Imre

HELY ARAK: Nagy páholy 1 hí. i . idszinti és első 
emeleti páholy 6 frt. Másodemeleti r. ‘ oly 4 forint. 
Zsölye 1 frt fiO kr. Körszék 1 frt 20 kr., Támlászék 
1 frt. Erkélyülés 1-ső sor 60 kr., közép 2-ik sor 
60 kr.. Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti 
zártszék 80 kr. Földszinti állóhely 60 kr., Diák és 
katonajegy a földszintre 30 kr. Karzati állóhely 20 kr. 

Egy szinlap 1O kr.

Kezdete 7 órakor, vége 10 órakor.

Jegyek előre válthatók d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 
3-tól 5-ig. Esti pénziárnyitás fél 7, vasár- és ünnep­

napokon este 6 órakor.

Holnap hétfőn, február 24-én

A csepürágók.
Operett.

1PARÜGTEK.

Elöljáróság! ülés.
Az ipartest ölet elöljáróságának f. hó 20-án 

tartott havi rendes ülésén megjelentek:
Bertsey György elnök, Andriska Károly. 

Milibák József alelnökők; Bodnár János, ifj, 
Cser János, Czeglédy Jeremiás, Kann Lajos, 
Hegedűs József, Juhász Benedek, Kiss Károly, 
Lévai Márton, Nagy Sámuel, Spetkó József, 
Szűcs Ferencz, Tarsoly Ferencz, Tátray Sándor, 
Vlád Ágoston, Voszka Ferencz, Weisz Károly, 
Zsirkay Károly elöljárók, Kadlecúk S rnu pót­
tag, Iványi István pénztárnok, Peller Ferencz, 
Stagl Kálmán, Gödény Sándor számvevők, Jan- 
kovich János ipartestületi főjegyző.

A január hóban tartott ülés jegyzőkönyvé­
nek felolvasása után a felolvasott elnöki jelen­
tés tudomásul vétetett, egy a számvevők jelen­
tése, a január havi pénztári számadások vizs­
gálatáról. A bevétel 775 korona 60 fillér, a 
múlt év deczemb.r haváról 2338 korona 60 
fillér, össze.« bevétel volt 3114 korona 10 fil­
lér, a kiadás 823 korona 02 fillér, pénztári 
maradvány 2292 korona 08 fillér.

||f|j REGENY-CSARNOK. W

Az önálló vámterület.
Az elnök előterjesztése alapján elhatároz­

tatott, hogy az iparteslület az önálló vámterü­
let törvénybe vétele és mielőbbi életbeléptetése 
érdekében indokolt kérvénynyel járul az ország­
gyűlés elé, annak benyújtására Nagyvárad vá­
ros országgyűlési képviselőjét, Barabás Bélát, 
kén fel, egyben felhívást intéz az összes hazai 
ipartestületekhez, hogy ez ügyben a helyi vi­
szonyaiknak megfelelő indokolással szintén ké­
relmezzék képviselőjük közvetítésével az önálló 
vámterület sürgős megvalósítását.

Miiukakialliiás.

A kereskedelmi és iparkamara azon felhí­
vásának, hogy ez év őszén segéd- és tanoncz- 
munkakiállítás rendeztessék, melyen a kerületi 
ipartestületek segéd és tanoncz munkásai is 
részt vehetnének, azon oknál fogva, meri a 
szabályok szerint tanoncz-munkakiáilitás minden 
második évben rendeztetiks 1901-ik évben meg­
tartatott, egy nagyobb arányú kiállítás rendezé­
sére pedig a felhívás, — a mennyiben ez feb­
ruár hó 1-én érkezett, ennélfogva elkésett, igy 
az idő rövidsége is akadályozna — eleget tenni 
ez évben nem lehet.

Folyó ügyek.
Ugyancsak a kereskedelmi és iparkamara 

értesítésére, hogy az állami építkezési munká­
latokat a kereskedelmi, a földtnivelési és a val­
lás- és közoktatásügyi minisztériumok közös 
elhatározása szerint külön-külön szakiparonként 
lesznek vállalatba bocsátva, az elöljáróság Nagy­
várad város törvényhatóságát hasonló határozat 
kimondására a városi tanács utján felkéretni 
határozta.

Az iparoktatási bizottságba az ipartestület 
részéről Bodnár János bádogos és Bogdán Jó­
zsef csizmadia iparosok, a hivatal részéről 
Jankovich János ipartestületi főjegyző lettek 
ajánlva.

Az elaggott iparosok alapjára tett szives 
adományaikért: Léderer és Kálmán szeszgyár 
ré zvénytársaság 100 koronát, a polgári taka­
rékpénztár 20 korona. Kovách László 20 kor. 
60 fillér, dr. Bekker István űrtől a Szabó Mi­
hálynak Szabó Róza elleni perből kifolyó tanu- 
dijat 6 kor. és Dobozy János 4 korona, — az 
elöljáróság köszönetét szavazott.

A menházba felvétettek Komjáti József, 
agg ácsiparos, április hó 1-től, Motély András 
kerékgyártó pedig május hó 1-ső napjától 
kezdődőleg életfogytiglan való eltartásra.

Mitük Károly munkaképtelen kádár ipa­
rosnak 10 korona havi segéiy, Végh Mihály 
rokkant ács'parosnak 20 korona, Csáti József 
beteg czipész iparosnak 20 korona időközi se­
gély lett megszavazva.

Tudomásul vétettek:
A megalakult szobafestő iparosok szak­

osztályának alapszabályai, a czipész szakosz­
tálynak a piaczi vásári árulásnál a áruhely 
sorrendjére és az ipari czikkek minőségére vo­
natkozó rendkívüli közgyűlés határozatait tár­
gyaló jegyzőkönyv. Lévai Márton könyvkötő 
iparosnak az 1900. évi párisi nemzetközi ki­
állításon és a kőrútján szerzett tapasztalatai­
ról kiadott tanulmányi útirajza. Stágl Kál­
mán és Voszka Ferencz czipész iparosoknak 
az 1901. évi augusztus hóban Szegeden meg­
tartott országos czipész kongresszus határoza­
tairól szóló jelentése.

Az ipartestületi hitelszövetkezet részére 
1000, nyolez számlára 191 korona és 8 fillér 
lett kiutalva.

Belépett a szobába. Ott állt előtte Mária 
rózsaszín jnosóruhában, mint akkor, mikor elő­
ször látta. Megértette a gyöngéd meglepetést.

— Plawiczka kisaszony — mondta, —- 
fogadja üdvözletemet!

Mária közelebb lépett hozzá s vállára hajtva 
fejét, kezével a kis Stas bölcsője felé mutatót'.

Aztán az öreg Plawiczkivel együtt a tem­
plom felé indultak. Minő szép volt a tavaszi 
reggel langyos fuvalatával, ragyogó üdeségében, 
telve örömmel, boldogsággal . . . Kakukszó hal- 
lik a csalitban, s a nedves réteken komoly, 

! méltóságteljes léptekkel sétál a gólyamadár. Az 
’ ut mentén a kocsizörgéstől fölzavarva, fárói- 
! fára röpköd a csiripelő veréb, a csacsogó 
, szarka. A hullámzó barázdákon néha-néha végig- 
* suhan a szellő, meglengeti a fűszálakat s a 
i mezők világos zöldjére futó árnyéksávokat raj- 
; zol. Telve a lég, a föld, a fü a tavasz illatával. 
' S az ifjú párban fölébrednek az emlékek. Má- 
; fiában uj éh-tre kél a föld szeretete, a melyet 
i a városi tartózkodás álomba ringatott, de ki- 
í ölni nem tudott. Uj életre kél a ragaszkodás a 
i régi otthon, az erdők, rétek, a gyümölcsösök, 
j a távolban megvékonyodó barázdák iránt, s a 
í rajongás, a meíylyel végigtekint a rónán, az ég 
i végtelen boltozatán.

Polanieczki visszaemlékezik azon napra, a 
j melyen, mint ma, templomba ment az öreg 
J Plawiczkivel. Fáról-fára röpködött akkor is a 
f csiripelő veréb, a csacsogó szarka. S Máriával 
’ való első találkozásuktól fogva újra átéli a 
; múltat, a szerelem ébredését, a félreértéseket, 
i a boldogság és szenvedés váltakozásét, s lel- 
i kének átalakulását, a melyet feleségének tiszta 
J lelkületű munkált benne. Érzi, hogy a gonosz 
í kísértése elvesztette varázsát, s hogy Mária 
5 oldalán, habár szenvedést mérne is rá a sors, 
í az élet mitsem vesztene tiszta magasztosságá- 
$ bői, a mely az Isten szolgálatává emelkedik. 
> S a levegőtlen szűk város helyett mérhetetlen 
| látóhatár veszi körű!, s amerre a szem eh ehint, 
j napsütötte, üde és ragyogó minden. Lelke újra 
I éled, a boldogság, a szerelem és életkedv újjá 
: születik.

M-gkondult a harang. Kezdődik a mis«, 
í Az egyszerű falusi templomban régi eml - 
t kék fogadjál . Mintha tegnap látta volna 

mindezt.
Ugyanaz az egyszerű templom, ugyanaz a 

; néptömeg; ugyanazok a szürke felleghajtók, 
1 ugyanazok a piros fejkendők. A nyitott ajtón 
! át ugyanaz a frissen kaszált szénaillat vegyül a 
i hivősereg forró lehelteiébe s a boltíves, magas 
t ablakok egyikén ugyanaz a fűz hajlékony ága 

kandikál be.
A régi képben csak Mária alakja uj. Stas 

' arczára tekint, a melyen az áhitat os kifejező- 
elárulja, hogy jövő élelük közös boldogságáért 
imádkozik. Egy csodás hatalom befolyása alatt 

•. valami arra kényszeríti, hogy lelkét összhangba 
hozza Mária leikével és szinte öntudatlanul 
imába fog ő is.

Mise után a templom előtt a szomszédok, 
Plawiczki és Mária régi ismerősei vették ők t 
körül. Jamiszné még nem hagyta el a várostl 
ellenben a tanácsos kigyógyulva gyomorbajából 
megifjodva, fölfrissülve, örömében magáokivü. 
üdvözölte Máriát.

— Az én kedves tanítványom! — ismételt« 
kezeit szorongatva. — A madarak újra föl­
keresték a régi fészket! ..... S minő szépek 
v igyunk . . . Isten bocsáss! Üdébb, mint akár­
melyik fiatal leányka . . . pedig tudom . . < 
igen, tudom, hogy otthon a bölcsőben szép, 
derék fiú sz‘-ndereg!

S Mária körül ott szorongott az egész tár­
saság: Zazinszkiék, hat szőkefejü gyermekükkel 
s Mária régi udvariója Gatowski. Félszegen 
közeledett, de Stas barátságosan kezét nyújtotta 
neki. Mária ebédre meghívta Jamisz tanácsost, 
Plawiczki visszaemlékezett a régente félbeha­
gyott piquet-játszmára a magával csábította 
Gatowskit. >

Elindult a kocsisor. Elől a fiatal pár 
mögöttük VLwlqzki és a tanácsos, leghátul a 
régi zörgő bricskában a vadember, Gatowski 

Útközben Plawiczki kiöntötte szivét.
— Panaszkodni nincs okom! A leányom 

boldog, a vöm derék erélyes ember, csak .
— Csak mi ? — kérdez'« a tanácsos.

(Vége, köv.)

A Polanieczki-család.
Irta. Sienkiewicz Henrik. — Fordította: Kolosváryné- 

Korányi Ilona.
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— Asszonyom! — szóit bekopogtatva. — 
Induljunk szolgálni az Istent!

— Gyere be! — felelt Mária villám hangja
— készen várlak!
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táviratok

A király Budapesten
Bécs, febr. 22. A király holnap este 

három hétre Budapestre érkezik. (M. T.I.)

A katholikus autonómia J
Budapest, febr. 20. (Saját tud. táv.) 
kongresszus mai ülésén a 124-ik 

szakaszszal végzett. Mielőtt a 126-ik 
szakaszra térnének át, mivel ez szoros 
összefüggésben van az ,iskolaügygyel és 
alapokkal, hétfőn előbb a 11. és 12. sza­
kasz tárgyalását kezdik meg.

József főherczeg a fővárosban.
Bécs, febr. 22. József tőherczeg ne­

jével és leányával Erzsébet Henriett fő- 
herczegnővel ma délután Budapestre uta­
zott. Aliz főherczegnő, toscánai nagy- 
herczegnő holnap este Fiúméba, utazik. 
(M. T. 1.)

Rejtélyes eltűnés.
Budapest, febr. 22. (Saj. tud. lávir.) 

A fővárosi rendőrség hivatalosan kö­
zölte, hogy Bennac Márta Teréz 32 éves 
franczia tanítónő Szentkirályi-utczai lakásá­
ról eltűnt. A jelentés azonban az igazi nevet 
elhallgatja; a tani' >nő neve Teylard de 
Aeunac Mária mark iné; leánya egy napo- 
leonista tábornoknak, ki Paris katonai 
parancsnoka volt. Szülei elhalván. Buda­
pestre került. Nemrégiben, úgy látszik 
Parisba utazott, honnan nem,tért vissza. 
A rendőrség ezalatt lakásán többször j 
házkutatást tartott, mi valószínűleg a i 
franczia kormány megkeresésére történt, | 
mivel a márkinőnek nagy összeköttetései ! 
voltak.

Rigó Jancsi kudarcza.
Paris, febr. 22. (Saj. tud. távirata.) 

Rigó Jancsinak ki tudvalevőleg legutóbb Pa­
risban hangversenyezett, a rendőrség 
megtiltotta a hegedülést, mivel botrá­
nyoktól tartott.

Diákzavargások Oroszországban.
Berlin, febr. 22. A Localanzeiger j ‘lenti 

Pélervárról; A pétervári egyetemet 20 án be­
zárták. A kievi és kharkovi egyetemet szintén 
bezárták. Kharkovban diákok és munkások 
összetűztek a katonasággal.

A barczelonai forradalom.
Madrid, febr. 22. Délután 2 órakor 

feladott hivatalos barczelonai táviratok 
szerint a városban teljes nyugalom és 
élénk kocsiközlekedés van. Saragossából 
és Valencziából is teljes nyugalmat je­
lentenek. Félhivatalos jelentés szerint 
egyelőre nincs ok arra a föltevésre, hogy 
hétfőn kitör a sztrájk.

Madrid, február 21. Egy hivatalos 
barczelonai távirat azt mondja: A rend­
őrséget, amikor néhány forradalmárt le­
tartóztatott, a tömeg megtámadta. A 
harczban egy sztrájkoló! megöltek. Az 
elfogott munkásvezérek fölött a haditör­
vényszék fog ítélni. A madridi főkapi­
tány. inegczáfolja azt a hirt, hogy az 
utóbbi napokban komoly harczok voltak 
es hogy a főkapitány azt ajánlotta az 
újságíróknak, hogy nagyon óvatosak le­
gyenek a hírek terjesztésében. Magán­
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táviratok arról adnak hirt, hogy a tö­
meg újabb támadásokat intézett eleséges ( 
kocsikra, amely alkalommal több embert ' 
lövéssel megsebesítettek. Madridból azt 
jelenti a Heraldo, hogy a munkások újra 
munkába álltak. A zavargások állítólag 
a karlisták izgatásaira vallanak, í

Rigó Jancsi öcscsét letartóztatták, j
Genta, febr. 22. Rigó Márton czi- 

gányprimás, Rigó Jancsinak az öcscse, 
féltékenységből rálőtt egy Verpa Geunua j 
nevű nőre, ki vele szökött meg. Az asz- ' 
szony azonban nem sebesült meg. ha­
nem elmenekült, Rigó Mártont pedig le­
tartóztatták.

A délafrikai háború.
London, febr. 22. A Standard jelenti 

Pretoriából tegnapi kelettel, hogy Dewett 10-én 
éjjel 800 emberrel Lindley töl nyugatra 10 mért- 
földnyire kérésziül töri az őrházvonalou és 
észak felé vonult. Seregének néhány embere az 
említett helyen keresztülvágta a tüskés drót­
sövényt és igy tette szabaddá az utal az egész 
csapat, számára. (M. T. I.)
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(»azdakörök és katholikns körök.

A Magyar Gazda-Szövetség legutóbbi köz­
gyűléséből kifolyólag országos akcziót szándé­
kozik indítani gazdakörök szervezése czéljából 
a községekben, a melyeknek czélja leend: a 
község és a tagok gazdasági érdekeinek elő­
mozdítása, mezőgazdasági ismeretek terjesztése, 
községi és iskola ügyek megbeszélése, a jóté­
konyság és felebaráti szeretet terjesztése stb. 
stb. . . .

Az ide vonatkozó felhívások, már bejárják 
az országot és a mi katholikus lapjaink is kö­
zölték azt egész terjedelemben, pirtolólag ter­
jesztvén az ügyet a községek, a nép vezetői, a 
papok, t&ni'ók, jgyzők elé.

Szó sincs róla hogy a megindított moz- 
j galom úgy sz< cziális, kulturális, valamint gazda- 
i sági tekintetben is jótékony hatású ne lenne a 
; magyar népre és nincs okunk ellene semmit is 
■ szólani.

Méai« mindazoknak, kik a katholikus tár- 
j sadalmi szervezkedés hívei, munkásai, kik a 
I népnek amúgy is nehezen felébreszthető és még 
> nehezebben feltartható lelkesedését, összetar- 
i tását, munkakedvét többfelé szétforgácsolni nem 
( akarják, ezen mozgalommal szemben néhány 
j emlékeztető szót mondani kötelességünk.

A múlt év tavaszán megtartott Első Ke- 
! reszt ény szociális kurzuson hallottunk mi egy 

nagyszabású előadást, mely bevitatta s meg­
győzött minket arról, hogy a mi falusi ka­
tholikus köreink nem egyebek, mint gazda­
körök, hogy tehát nekünk más szervezetre, 

i más alakulásokra nincs szükségünk.
, Ez az előadás beviutta. hogy a mi fa­

lusi katholikus köreink gazdakörök tagjaiknál 
! fogva, hisz a gazdálkodással foglalkozó népet 

egyesítik le belükben; alapszabályaiknál fogva-, 
, mert a gazdasági érdekek előmozdítása mind- 
i egyiknek alapszabályilag előirt kötelessége; 
i működésűknél fogva, mert sok kör van, mely 
j valóban igen sokat tesz a gazdasági téren is 
í és lehetne valamennyi még többet, ha jobban 
, megmarkolnánk a dolgot.

A meginduló mozgalommal szemben ma­
radjunk meg mi tehát a mi katholikus kö­
reinknél, egyesületeinknél, ezeket terjesszük, 
ezeket fejlesszük és ezekben foglalkozzunk 
mennél többet a nép gazdasági érdekeivel.

Más szervezetre ne forgácsoljuk szét erőn- 
i két, tehetségeinkét.

Dr. Gyürky Ödön.
I —
I
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A Biliarmegyei Takarékpénztár köz­
gyűlése.

A Biharmegym Takarékpénztár pár év 
előtt nagy válságon ment keresztül. A veze­
tők buzgalmának és tapintatának sikerűit biz­
tosítani az intézet fennállását. Különösen most 
van ez biztosítva, mdőn magát teljesen 
függetlenítette a Pesti Magyar Kereskedelmi 
Banktól.

Tegnap délután tartotta meg a takarék­
pénztár harminczadik évi közgyűlését.

Jelen voltak:
Szunyogh Péter elnök, Fleischhacker Gyula, 

Mihelfy Adolf, dr. Waliner Ödön, dr. Schweiger 
Ede, Schwarcz Ferencz, Weinberger Jakab, Weisz 
Gábor, Ragány János, Stark Gyula, Berger Gyula, 
Hegedűs Géza, Kiss Elek, Markovics Sándor, Fé­
nyes Manó, Lukács Lajos, Hanslian Ede, Schön­
feld Gyula, Kolliner Dávid, Winkler Lajos, dr. 
Gyémánt Jenö, Steiner Benjámin, Füredy László, 
dr. Fodor Gyula, Bertsey György, Lewiter Miksa, 
dr. Imiik Gusztáv, Kolliner Miklós, dr. Berkovics 
Ferencz, Deutsch K. I., Lukács Gyula, Kandel 
József, Incze Lipót, Mihelfy Pál, dr. Cziffra Kál­
mán, Steiner M. Albert, Rosenberg Izsó, Hra- 
nyiczky Károly, Moldován Gergely, Mitleiler Ede.

Szunyogh Péter elnök konstatálta, hogy 
a közgyűlés határozatképes.

Fleischhakker Gyula vezérigazgató fel­
olvasta az igazgatóság jelentését; melyből adjuk 

: a következőket:
Az 1901-ik évről szóló mérlegünk 126244 

kor. 74 fill, nyereséggel záródik, a melynek 
felosztását következőképen jivasoljuk és pedig 
fordittassék

12,559 kor. 38 fill, a tartalékalap alap­
szabályszerű gyarapítására;

15,071 kor. 26 fill, az igazgatóság juta­
lékára;

3,767 kor. 81 fill, a felügy elő-bizottság ju­
talékára ;

2,511. kor. 87 üli. a választmány rész­
illetékeként olyképen, hogy minden egyes je­
lenléti jegy 7 koronával váltassák be;

2,511 kor. 87 fill, adassék a nyugdíjalap 
alapszabályszerü javadalmazására;

56,000 kor. osztalékra olyképen. hogy az 
1901 -ik évi 7. számú részvényszetvér.y 14 ko­
ronával váltassék be, végül pt-dig

5000 kor. adassék a nyugdíjalap külön 
dotálására;

1,000 kor. pedig fordittassék az igazgató­
ság által meghatározandó jótékony adakozá­
sokra.

Összesen 98,422 korona 19 fillér.
A tiszta nyereségből a fenti összeg levo­

nása után még fennmaradó 27,822 kor. 55. 
fillért tevő összeg hováforditására nézve azt 
javasoljuk, hogy ebből

17,440 kor. 62 fill, a tar-alékalap külön 
dotálására fordittassék, mi állal tartalékalapunk 
30.000 koronával gyarapodik és így ezen ala­
punk 150,000 koronára fog emelkedői, a fenn­
maradó 10,381 kor. 93 fill, pedig vitessék át a 
jövő év számlájára.

A felügye ő-bizottság jelentésével együtt 
; elfogadták s a fel mentvényt megadták.

Ezután az alapszabályok módosítására vo- 
’ natkozólag terjesztették elő a következőket:

í 'lisztéit Közgyűlési

Tudva lévő, hogy az 1895. évben recon- 
trucliója és a részvénytőke felemelés alkalmá­
ból a Pesti magyar kereskedelmi bank 2000 
drb. részvényt vett át. Ezekből folyó évi januáh 
havában meg felelő haszonnal 1900 drbot egy 
velünk szoros kapcsolatban álló helybeli konzor- 
cziornnak eladott.

Tekintve már most, hogy részvényeink 
bemutatóra szólanak és a szavazatok száma 
korlátozva nincsen, hanem minden részvény 
egy-egy szavazatra jogosít fel, az előfordulható 
meglepetések elkerülése és az igazgatóságnak 
a vezetésre való jog és befolyás biztosítása 
czéljából szükségesnek mutatkozott arról gon­
doskodni, hogy a vezetőség legalább l/t-eares>.- 
ben birtokosa legyen az intézet részvényeinek, 
hogy ez állal a vezetésben és az ügyek mtézé-
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Bében magának a törvényben előirt jogait biz­
tosítsa.

Alapszabályaink 56—65. és 71. §-át tehát 
javasoljuk oda módosítani, hogy minden igaz­
gatósági tag 100, felügyelőbizottsági tag 50, 
választmányi tag pedig egyenként 5 részvényt 
tartozik működésének tartamára pénztárunknál 
letenni.

Tisztelettel jelentjük esek után, hogy a 
részvények eladása és megvétele a Pesti ma­
gyar kereskedelmi bank és a Biharmegyei 
takarék pénztár között évek hosszú során át 
fenállotl barátságos üzleti viszonyt a jövőben 
sem fogja a legkevésbbé sem alterálni, sőt • 
annak ezentuli ápolására nézve is rmndkét 
részről a megfelelő kölcsönös kijelentések meg­
tétetlek. Mindazonáltal tisztán a takarékpénz­
tár érdekeire való tekintetből Feiner Henrik, 
Szirmai Artur és Fehér Miksa urak az igaz­
gatóságban illetőleg a felügyelőbizottságban 
viselt tisztüket a helybeli részvényeseknek kí­
vánván átengedni, lemondásukat a folyó évi 
február hó 4-én tartott igazgatósági ülésben 
bejelentették.

Nem mulaszthatjuk el hangsúlyozni, hogy 
a Pesti magyar kereskedelmi bank minő szol­
gálatokat tett 1895. évben történt közbelépése 
által városunk és megyénkre messze kiható 
gazdasági és pénzügyi válság elhárítása szem­
pontjából és különösen mily hálára kötelezett 
bennünket, a midőn kiküldöttei Feiner Henrik, 
Szirmai Artur és Fehér Miksa urak fáradhatat­
lan, ügybuzgó és kiváló mérvben szakszerű 
közreműködésével a Biharmegyei takarékpénz­
tár tekintélyét, biztos fejlődésének és minden 
vihar elleni erős ellenállási képességének alap­
jait megvetették.

Indíttatva érezzük ezért magunkat indít­
ványozni, hogy a Pesti magyar kereskedelmi 
banknak mint lemondott igazgató társainak és 
felügyelőbizottsági tagnak érdemei közgyűlési 
jegyzőkönyvben megörökittessenek és hálás 
köszönetünkről az érdekeltek jegyzőkönyvi ki­
vonatban értesiltessenek.

Kérjük tehát a fentebbi lemondásokat 
tudomásul venni s igy a lemondás és elhalálo­
zás folytán megüresedett összesen 3 igazgató­
sági tag helyére a választás megejtését a napi­
rend értelmében elrendelni.

Nagyvárad, 1902. február hó 4-én.
Tisztelettel

Az igazgatóság.

Az előterjesztést egész terjedelmében 
•Ifogadták s az alapszabályokat akként módo­
sították.

Az igazgatóságban, felügyelő-bizottságban 
és választmányban megüresedett helyeket a 
következőkkel töltötték be:

«/ igazgatósági tagoknak-. Pekanovics 
Imre, Weinberger Jakab, Weisz Gábor rész­
vényesek ;

felügyM-bizottsági tagokká: He edösGéza, 
Kandel József (uj), dr. Márkus László, dr. 
Moskovics Miklós (uj), Ragány János rész­
vényes- k ;

választmányi tagokká: Füred? László dr. 
Fássy Lajos Hraoyiczky Károly, Király Vik­
tor Kolliner [)., Kugler Albert, Sarkad? Tiha­
mér, Stark Gyula, dr. Fodor Gyula (uj), Füchsl 
Mór (uj), dr. Imrik Gusztáv (uj), Weinberger 
Lajos (uj), Szaíhmáry Király Andor (uj), Stei- 
' er M. Albert (uj), Szödényi Nándor (uj) rész­
vényesek.

Az igazgatóság az intézet két régi hivatal­
nokát Matkovics Sándor főkönyvelőt és Fé­
nyes Manó pénztárost czégvezetői czimmel és 
jogosultsággal felruházta.

Ezzel a közgyűlés véget ért.

Tőzsde jolenféi
•- A »TisrAl’tül« . r?'t,y ti cro’.-u

£,rtókt.6z,M‘‘
Budapest, február 22.

Untrák hitel • - - • • - 625 50
Magyar hitel — — - — — — 629 50
AUamvasut — 624.50
ftímamuránvi —■ — — -- — 416,-
Magyar ietó’c? - - , 483 —
Salgótarjáni — — - - - - - -. -
Wagon-kölcsön —- — — — — — — _

Határidő*.
/MKUpest, február 22.

Búza októberre ............ — — — 7.84
Búza áprilisi'? ■ — — 8.3G
Tengeri ..........................&J4
Rozs okt ■ - — 6.69
Zab ápr. .......... - 6 93
Káposzta, répufe, aug. — • — .......... .......■ —

ártr I» wtJ

s budapesti áru- ás érMktőz, í !9Í2. február 22-én.
Magyar aranyjáradék 4»/o — — — — — 119.95 
Magyar koronajáradék —- — — — — 97.20
Magyar vasút kölcnőu «.■ anvbaí; V’11" - - 120 —
Magyarvasuű kölcsön e.zűatbmi - — 10090
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876 b'); — 119 25 
Magyar fftidtehermentesitévi kötvény 4>- — - 97 25
Italmérési jog megváltási kötvény — ......... - 100 75
[{orválb-8zlkvónföJdteb<‘!'ü;<‘nt ,'i *,.•><» - 96 —
Mruryar nyeremény-sorsjegy-ktSlcsín - 188.50
Tiss szabály ozáséa g'íí ínii wr ,j< 'gye* rf lo-Ju 155 50 
OsTtrák jérudék p-.pirbse — 10150
Osztrák ..áiadék ezüstben — — — - - 10185
Osztrák járadék aranyban -- — — 121.—
Osztrák korona járadék — — — — 98 45
Osztrák all&uisorajegyek — — — — — 151.—
Osztrák magyar bank részvény — ~ — — 1630
Magyar hilelbantaressvény ................................711.—-
Osztrák hitelintézet részvény — - — — 696.50
Párisi snsta - • - - — 95.45
•sO frankos arany tNapoieond’or) — — — 19.05
' emetbirodalmi roá’ks — ............................- 117 25
London nóta .........~ ... -......................... .......... 240.—
20 márkás arany ..................   23.44

SZERKESZTŐI POSTA.

S. Jó®séf. Helyben. A hozzánk beküldött 
versözönben kellemes meglepetés volt az ön né­
hány őszinte sora s ezért bővebben kitérünk rá 
ezúttal. Verse a türhetők közé tartozik, de az iro­
dalmi mértéket nem üti meg a követke,ző okok­
ból: Őszinte őrzéseket őszintén is kell kifejezni, 
ön pedig néhol nagyon keresi a kifejezést s igy 
az értelme* homályba burkolja. Pl. e két sor:

Amint a lélek meddő vágya ér el, 
Szivem belőle mind valót remélt.

Mit ér el a meddő vágy? Semmit, mert kü­
lönben nem volna meddő. Mi lehet hát akkor az a 
való, a mit ön a semmiből remél ? Megint semmi, 
mert a világ teremtése óta a semmiből nem lett 
valami. Arról nem is szólunk, hogy a két sornak 
nyelvtanilag sincs értelme. Ezt a sort:

Mikor mosolygó, tiszta volt az ég . , ,
mintha már előbb is megírta volna valaki. ; 

Végül pedig elhibázott az alapgondolat kidolgozása. 
On azt akarja kifejezni, hogy egyedül az imában 
boldog s ezt úgy teszi, hogy örökös boldogtalan­
ságát. rajzolja a múltban, a jövőben és jelenben. 
Vagyis soha sem boldog; hát akkor mikor van i 
az a boldogító ima? Séma múltban, sem a jelen- ' 
ben, sem a jövőben, mert egyiben sem boldog; 
vagyis a kidolgozással egyszerűen megsemmisíti a 
szép gondolatot. Különben egyes helyeken fel-fel 
csillan a tehetség nyoma s ezért reméljük, fog még 
jobbat is Írni.

A szerkesztésért felelős:

Dr. V U C S K I C S G Y II L A. (

NYILTTÉR j

Bárány Dezső 
utóda 

egyedül specziálista

hegedű és vonókészifö
Saját készitményü hegedűim!

Olasz és német hangversenyhúrok.

Mindennemű hangszerek nagy raktára
Nagyvárad, Fö-utcza és Széchenyi-tér sarok

(Rimanóczy-ház.)
Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

Nagyvárad város rendőrkapitányt hivatalától.

2950—1902. sz.

Árverési hirdetmény.
Nagyvárad város rendörkapitányi hi­

vatala mint I. fokú iparhatóság részéről 
ezennel közhírré tétetik, hogy a Gazda­
sági és iparbank Nagyváradon, Fő- 
utcza 3. szám alatti háznál levő zálog­
üzletében folyó évi márczius 8-ik nap­
ján reggeli 8 órától kezdödőleg nyilvá­
nos árverés fog tartatni, mely alkalom­
mal i31 drb. zálogtárgy kerül árverés alá.

Az elzálogositók ezen árverésről 
oly figyelmeztetéssel értesittetnek, hogy 
az árverés alá kerülő tárgyak tétel­
számai úgy a rendörkapitányi hivatal 
hirdetési tábláján, mint a zálogüzlet ajtaján 
kifüggesztett jegyzékből megtudhatók.

Nagyvárad, 1902. február hó 22.
Gero-

71. rendőr-főkapitány.

A

„Polgári takarék- és segély-szövetkezet“
folyó év elején nyitotta in-g

7-ik évtársulatát,
melybe részi venni óhajtók folyó évi április 
1-ig mulasztási illeték nélkül vétet­
nek fel.

A cyclus 3 évi időtartamra szól. Mindenki 
tetszés szerinti számban jegyezhet üzletrésze­
ket. Egy üzletrészre hetenként. 20 fillér fizetendő 
A fizetések

Kedden délután . 3—5-ig.
Szombaton délután 3—5-ig. 

teljesíthetők.
Tagjainak adott kölcsönök után tisztán 

60/0-os kamatot szed.
A felszámolt évtársulat tagjai minden 20 

filléres üzletrész után 2 kor. 60 fill, osztalékot 
kaptak.
A szövetkezetnek ez időszerűit több mint 2600 
32. tagja van, 50000 üzletrészszel.

Jelentkezők mindennap felvétetnek a szövet­
kezet helyiségében (Kossuth Lajos-u. 4. szám).

A legjobb és legolcsóbb
saját termésű

I» o r o k
Stettner István

borkhirusitás than kaphatók 
BÉMER-TÉR, ROTH-HÁZ-

Uj bor (n.-váradi karczos) 
Ó-bor • ...........................
Rizling (9 éves) ....
Vörös • ...........................
Muskotály......................
Édes ürmös..................  

1 liter 30 ki
1 »
1 »
1 »
1 »
1 »

36 »
50 »
50 »
80 »
70 »

10 krral50 literen felüli hordókban literenként 
olcsóbb. — Buttellás dessert, tokaji és gyógy- 

borok saját árban kiárusittatnak.
Szives próbarendelményüket kérem

kiváló tisztelettel

Stettner István,
bortermelő.
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A

„TISZÁNTÚL“ 
pártoktól és érdekköröktől füg­

getlen politikai napilap.
Az Alföld legolvasottabb lapja 
s Nagyváradon, Bihar- és a 
szomszéd megyékben rendkí­
vül nagy elterjedésnek örvend.

Előfizetési ára:
Nagyváradon negyedévre . . 5 korona
Vidéken » . . 6 >

Kiadóhivatalunkban megrendelhetők
a lat. szert, kath. lelkészt hivatalok számára egyházhatóságilag jóváhagyott következő nyomtatványok:

Kereszteltek Esperesi látogatás ieovznirnnwA
Bérmáltak
Egybekeltek
Megholtak
Megtértek
Eltértek

Kiadás I lemP*omszamadashoz.

Alapítványok törzskönyve.
Anyakönyvek betűrendes mutatója.
Jegyesek naplója.
Kereszteltek ]
Egybekeltek : anyakönyvi kivonata.
Megholtak ) '

Anyakönyvek félbőrbe kötve vászontáblával 50 iv 9 korona, 100 iv 15 korona.
Hivatalos levélboriték, levélpapírok, névjegyek, meghívók, körlevelek s más nyomdai szakba vágó 

munkákat gyorsan é; utányos áron készítünk.

anyakönyve, diósgyőri 
papíron.

Esperesi látogatás jegyzőkönyve.
Esperesi gyűlés jegyzőkönyve.
Jelentés alapítványokról.
Évi jelentés iskolákról.
Templomi leltár.
Catalogus librorum.
Családi értesítő.
Elbocsájtó levél.
Keresztelési jegy.
Keresztelési Emlék.
Esketési jegy.
Iktató könyv.
Kézbesítő könyv, kötve.
Imádság a szt. mise után (kemény 

papíron).

Kiadóhivatalunknál megrendelhetők 
a Szent Vincze intézet kiadásában meg­
jelent b, e. NOGÄLL JÁNOS szerkesztette 

hiibuzgalmi munkák:
(Director insfituti cfiam sacra assignat pro pretio 

libellorum.)

Krisztus követése. 80 fillér, 
8, 12, 16 korona.

Ligouri Szent Alfonz Vezér­
könyve. 3 korona.

Boldogasszony követése. 2 ko­
rona 40 fillér.

B. Skupuli Lőrincz 
Harcsa. 2 korona.

Szeráf Hangok Szent 
ziától. 2 korona 40

Szent László nyomda
STyomdai műintézetünkbon 
a legnagyobb körültekin- 
trr.mnrw y;rr-nr .Trr--rtirr irmna-wni -t~«i nr-iiim i ,i im i .

téssel készíttetnek:
X Uh WMHmOttlMMU.

Lelki

Teré- 
fillér.

Keresztény Vezércsikkek. 2 
korona.

Az L'rangyala, fűzve 2 kor. 
Liliomszálak, fűzve 3 kor. 
Csarnok, 3 korona.
Szent Halmok, 3 korona.
Eredeti bolti áron kaphatók a PUSTET-féle 

liturgikus könyvek:
Breviárium, Missale, Ponti­

ficate Rituale etc.

1.

2.

4.
5.

elvállal és készít:

mindennemű

nyomdai munkákat
jutányos árak mellett.

Névjegyekben, eljegyzési s esketési 
jelentésekben folyton a legújabb.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Kiadóhivatalunkban megrendelhetők 
a gór. szert, kath. lelkész! hivatalok számára föhatóságilag jóváhagyott következő 

román nyelvű egyházi nyomtatványok:
12. Bevételi ]
13. Kiadási |
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.

Informatio papi özvegyekről s ár­
vákról.
Megtérlek jegyzéke.
Hitehagyoltak jegyzéke.
Elvált házasok jegyzéke.
Szertári ás szerinti vagy házasságok 
jegyzéke.
Vegyes házasságok jegyzéke.
Jelentés a kántor-tanitó maga­

viseletéről.
Kimutatás a plébánia állapotáról.
Kereszteltek] ... ,.x
Egybekeltek »”y?k<»>y’e, diósgyőri
Megholtak | PaPlron-

számadás-ivek.

Adósok jegyzéke.
Kereszteltek }
Egybekellek ! anyakönyvi kivonata.
Megholtak j
Esperesi látogatás jegyzőkönyve.
Iskolai jelentés.
Jelentés a templompénztár szám­
adásairól.

21. Keresztellek 1
22. Egybekeltek
23. Megholtak |

8.
9.

10.
11.

Anyakönyvek félbőrbe kötve vászontáblával 50 ív 9 korona, 100 iv 15 korona.
Hivatalos levélboriték, levélpapírok, névjegyek, meghívók, körlevelek s más nyomdai szakba vágó 

. munkákat gyorsan és jutányos áron készítünk.

anyakönyvi másolata.

I

Hírlapok, folyóiratok, könyvek, 
füzetek, röpiratok, 

körlevelek, falragaszok, 
hirdetménye i, 

részvények, árjegyzékek, 
jegyzőkönyvek, 

pénz- és hitelintézeti nyomtatványok, 
cilapok, 

mejhivók, szinlapok, 

egyházi és mindennemű világi 
siyomlalványok, 

névj yyek, tánczrendek, 
palaczkieliratok, sorsjegyek, 

gy ászj elöntések, 
levélpapírok és borítékok, 

valamint más itt elő nem sorolt 
nyomtatványok.

&

KÖNYVNYOMDA.
Tömörítődé

Disz és miíkönyvkötészet.
Vonalzó intézet.

Ruggyanta bélyegző 
gyártás.

íW
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Pályázati hirdetmény.
A Berettyó vizszabályozó és ármen- 

tesitő társulatnál újabban választás utján 
betöltendő két nyilvántartói s egy kineve­
zés utján betöltendő irnoki állás rend- 
szeresittelvén; a társulati választmány 
98—1901. számú határozatából kifolyó­
lag felhívom azon magyar állampolgáro­
kat. kik ezen állások valamelyikere pá­
lyázni kívánnak, hogy pályázati kérvé- 

folyó évi márczius hó 12-én dél­
óráig a társulat igazgatóságánál 
felszerelve beadni szíveskedjenek, 
nyilvántartók egyike ártéri birtok

nyeiket 
után 5 
kellően

A 
nyilvántartáson kívül pénztár-ellenőri, ille­
tőleg számvevői teendőket is végez, minő­
sítéséhez inegkivántatik, hogy az illető 
középiskolai vagy kereskedelmi, vagy ezzel 
egyenrangú iskolának sikerrel való vég­
zését vagy az államszámviteli vizsga le­
tételét igazolja. A megválasztott köteles 
lesz állását lehetőleg azonnal elfoglalni s 
biztosítékul évi törzsfizetésének megfelelő 
összeget készpénzben vagy óvadékképes j 
papírokban letenni, esetleg a választmány | 
által elfogadott jelzálogi bekebelezéssel biz- j 
tosilani.

Évi fizetés 2000 korona, 600 korona j 
lakbérrel, 200 korona ötödéves korpót- . 
lékkai, kiutazáskor szabályzatilag megálla- ; 
pitolt járulékokkal.

A másik, mérnök-nyilvántartói állásra 
középiskolát sikerrel végzett oly egyének 
pályázhatnak, kik rajzolásban, szerkesz­
tésben kellő ügyességgel rendelkeznek s 
kataszteri munkálatok körül vagy mérnöki 
irodában eltöltött 3 évi gyakorlatot iga­
zolnak.

Külső felvételekben jártas, vagy ár­
védelmi gyakorlattal is bitó egyének előny­
ben részesülnek.

Évi fizetés 2200 korona, lakbér 600 
korona, ötödéves korpótlék 200 korona, 
kiutazáskor szabályszerű járulékokkal.

Az irnoki állásra középiskolának leg­
alább négy osztályát sikerrel végzett, jó 
irásu egyének pályázhatnak.

Rajzolásban vagy mérnöki másolá- j 
sokban jártas egyének előnyben része- i 
sülnek.

Évi fizetés 1200 korona, 400 korona |

f I S X i N T v 1» <45 az.

lakbér, 100 korona ötödéves korpótlék, 
kiutazáskor szabályzat szerinti járulé­
kokkal.

Az állások mindenike, minden külön 
hozzájárulás nélkül, szabályzatilag rend­
szeresített nyugdíjjogosultsággal van össze­
kötve.

Nagyvárad, 1902 február 22.
Kovát* Béla, s. k.

72 társ, alelnök.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

I
P«

Törlesztéses kölcsönt
..— ÍV' o ======

V i d é h i h é r li á sí k 
= földbirtokra Z=E 

szerzek minden előleg nélkül még ab­
ban az esetben is, ha magasabb kamatú 
kölcsönökkel vannak megterhelve.

Leveleket forduló postával elintézem.

Sárkány József,
Budapest, Víiczi-körut 21. szám.68.

ma

STROHMAYER PÁL 
vászon, menyasszonyi kelengyék, térti és női tehérnemüek és szőnyeg-üzlete.

Nagyvárad, Szent László tér, kishidfő. 

Ajánlja mindennemű kitűnő minőségű vásznait, u. in.: valódi rum- 
burgi, irhoni, creas és hollandi, úgyszintén minden minőségű pamut vász 
nak és Schroll-féle chiffonokat.
Menyasszonyi kelengyéket :l legelegánsabb

Férfi fehérnemüeket külön mérték szerinti megrendelésre, teljes 
felelősség mellett!

Dusán leiszereit szőnyeg és függönyraktár, bútorszövetek és lakás berendezési 
CZikkek nagy választékban.

R

Strohmayer PálKiváló tisztelettel

TELEPHON.

Saját házi készítésű paplan és RiatfaCZ gyártmányaimat melegen ajánlom.

1902. íebruAr 23.

Van szerencsém a t. fogyasztó közönség b. 
tudomására hozni, miszerint Szí. László-té­
ren Diainaiidi-féle házban 

liszt-és kenyér-üzletet nyitottam.'
Kenyérsütödémet Gémes Ferencz ur| 

orosházi malom-tulajdonos rendezi be az ö oros-w 
házi sütödéjének mintájára és kizárólagosan Gé-| 
mes ur saját gyártmányú lisztjei lesznek elárusítva, | 
valamint az összes kenyérfajok ugyanabból a| 
lisztből lesznek orosházi asszonyok által sülve. I

Egyszersmint van szerencsém tudatni, hogyg 
Gémes Ferencz lisztje és kenyere az orosházi® 
iparkiállitáson

díszoklevéllel
szintúgy a bécsi kiállításon aranyeremmel | 
lett kitüntetve.

Mindkét kitüntetés eredetiben üzletem ki-1 
rakatéban bárki által megtekinthető.

Úgy a sütöde, valamint a liszt-üzlet is sze-| 
mélyes felügyeletem alatt fog állani.

Fötörekvésem oda irányul, hogy lelkiismere-5 
tes és pontos kiszolgálás által a t. vevőközön-j 
ség b. megelégedését kiérdemeljem.

Nagyvárad, 1902. február hóban.
57 Kiváló tisztelettel

Iritz J. János.
Megrendelések házhoz szállíttatnak.

TELEPHON.

73

HERÍZEGH GYULA
rövidáru és férfi-divat üzlete

• Nagyvárad, Szent László-tér 1. sz.

Van szerencsém a n. érdemű közönség tudomására juttatni, miszerint a Kunz József és Társa urak üzletének egy részét: 

------ - = a rövidáru és férfi divat-osztályt ------ - --=--------- 
átvettem s azt a legújabb, legjobb és legszebb árukkal újonnan berendeztem és saját bejegyzett ezégem alatt tovább vezetem.

Nagy választékú áruim közül a kővetkezőket emelem ki. csipkék, szalagok, hímzések, pamutok, bélésáruk és szabó 
kellékek és egyébb rövidáru czikkek. Nagy választék: nyakkendőkbe!!, továbbá legyezők, illatszerek a legjobb minőségű és 
divatos férfi ingek, gallérok és kézelők, kézelő-gombok, nyakkendő-tük és különféle férfi divatezikkek és női diszkellékek.

Fötörekvésem leend előzékeny, pontos kiszolgálás,

—= jutányos szabott árak =—
és jó áruk által a n. é közönség szives pártfogását kiérdemelni. Kiváló tisztelettel
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Uj kávé és tea-üzlet! Uj kávé és tea-üzlet!
a t. közönség szives tudomására hozom, hogy Fö-utcza Bethlen-ház Kiss Dávid tőzsdéje mellett
fiumei és trieszti kávé- és tea behozatali üzletet

nyitottam és az alábbi áraim tanúsága szerint, bármely külföldi áruházzal versenyképes vagyok.

I kiló háztartási kávé 2.20 kor.
korona

Árjegyzék:
korona

1 kiló háztartási kávé 2.20 kor.
korona

1 kilo Soerabaja aromalicus 4.— . 1
4 és fél kilo postán bérmentve 17.— |

1 kilo Guba valódi válogatott nagyszerű 3.80 i 1
4 és fél kilo postán bérmentve 16.— '

1 kilo Nyugot-indiai 3.— , 1
4 és fél kilo postán bérmentve 15.— I

kilo New Cuba 3.— i
4 és fél kilo postán bérmentve 13.50
kilo Gyöngy Ceylon, ritka szép 4.— :
4 és fél kilo postán bérmentve 17.— ;
kilo Gyöngy, nagyszerű 3.80 i
4 és fél kilo postán bérmentve 16.—

1 kilo Java Modjokerlo, rostálva 4,40
1 kilo Java Menado 3.__

Fekete kávénak:
1 kilo Mocca Brabatros 4.40
1 kilo Mocca Hodeide 4.—

A kávék úgy az 1 kilós, mint a 4'/« kilós postacsomagok zsákokban és ólomzárral vannak ellátva.
Kávéküldeményekhez l/4 kiló legzamatosabb császárkeverék mellékelhető 3 koronáért, ezenkívül ajánlom idei termésű 

Chinai, orosz, Ceylon, Java és India teáimat
legjobb

Kiváló tisztelettel Diósy Mihály

Értesítés.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség, va­

lamint az egyházi és községi elöljáróságok becses 
tudomására hozni, hogy a 42 év óta fennálló

Daday József ur lakatos 
és toronyórás üzletét,

melyben 16 éven keresztül mint művezető voltam 
alkalmazva, átvettem és ezt személyesen, a régi 
jó hírnévhez méltóan, a régi czég alatt tovább 
folytatom.

Szives pártfogásukat és megrendelésüket, me­
lyeket kifogástalanul olcsón és pontosan eszközlök, 
kérem és óráimért 10 évi jótállást vállalok, vagyok 
kiváló tisztelettel:

MEZE T DEZSŐ, 
lakatos- és toronyóra-készitö, 

Nagyvárad, Szent János-utcza 20 szám.

»

n

Kitűnő saját termelésű borok
kaphatók lakásomon üvegezetten a kővetkező árban:

Ujbor (Nagyváradi karcos) 1 liter palaczk nélkül
ó asztali gyoroki fehér bor 1 liter > » .

Finom fajborok:
i

1.
2.

32
42

kr.
kr.

Kadarka (szemelt vörös bor)
Cabernet

5. Szilvám
6. Sauvignon

10 üvegen felüli megrendelést házhoz is
3, 4, 5, 6. sz. borokból fele árban kaphatók.

Ugyanezen borok hordóban Hl.-énként tetemesen olcsóbban számíttatnak.

Telefon-szám 406. MolüáF IjíljOSj
Schlauch-tér, 18.

3.
»

»
»

3»

fehér pecsenyebor
» csemegebor

1
1

liter
liter 
liter­
liter

száll ittatok,

palaczkkal
»

1
1
1
1

frt
frt
frt 
frt

literes üvegek a

10
10
20

kr. 
kr 
kr.
kr.

230-2 7- 0

Közgyűlési meghívó.
a »Nagyváradi Gözmozdonyu közúti-vaspálya : 

részvénytársaság* 1902. évi márczius hó 11-én 
délután 3 órakor Nagyváradon, sajat hivatali , 

| helyiségében (Zöldfa-utcza, Zsiga-ház. I. 
í emelet)

XIX. rendes közgyűlését
tartja meg, melyre a t. részvényeseket i 
ezennel tisztelettel meghívja.

I
Tárgysorozat:

I 1. Az igazgatóság jelentése és az 
’ 1901. évi zárszámadások előterjesztése.

2. A felügyelő-bizottság jelentése.

3. A nyeremény felosztása iránti ha­
tározathozatal .

4. Határozathozatal a felmentvény 
megadása iránt az igazgatóság és felügyelő­
bizottság részére.

5. Az igazgatóság és felügyelő-bizott­
ság újonnan való megválasztása.

Nagyvárad. 1902. évi febr. hő 23J
Az igazgatóság.

Jegyzet: A részvények a közgyűlést megelőzőleg 
8 nappal a társaságnál Nagyváradon, vagy a 
«Magyar Vasúti Forgalmi Részvénytársaság»-nál 
Budapesten (V., Fürdö-utcza 10. sz. aj elis­
mervény ellenében leteendők. Az évi zárszámadás, 
valamint az üzleti jelentés 8 nappal a közgyűlés 
elölt a társulati irodában a t. részvényesek rendel­
kezésére áll.Telefon-szám 384. 58.

i iFriss konyhakerti magvak nagy raktára. | 1

üs
s kon
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ak Gazda közönség szives 1 igy elmébe! Friss 

konyhakerti 
m

agul

Közelgő idény alkalmából van szerencsém szives figyelmét felhívni frissen é 
•««</// raktárára, hol az összes gazdasági magvak u. m.:

Valódi franczia-, olasz- s magyar luczerna, stáyer s magyar 
s eckendorfi mamuth- és buczok-répamag, angol, skót, /ranczia-perje 
vegyülök stb. stb. a legjutányosabb árakon kaphatók.

A luczerna, valamint a lóheremag az állana magvizsgalo állomás z 
géért is teljes szavatosságot vállalok.

mintákkal készséggel szolgálok. _ _

rkezett csiraképes és fajazonos magvaini

eredetű heremag (bodorka), valódi obemdorfi, 
valamint a legszebb pázsitnak való fümag-

árjcgyével van ellátva, s igy arankamentessé- 
Kiváló tisztelettel:

KISS KÁROLY,
lanky Antal utóda Nagyvárad.G6.

1 mraanK Friss konyhakerti magvak nagy raktára. ’
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A Richter-fóle

LINIMENTIIM CAPS.COMP.
Horgony-Pain-Expeller 

egy régi kipróbált háziszer, a mely már több 
mint 33 év óta megbízható bedörzsölésöl al- 
kalmaztatik köszvénynél. csúznál és meghűléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt, bevásár- 
———á léskor óvatosak legyünk és csakis 
eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony“ 
védjegygyei és a „Richter“ czégj egy zéssel 
fogadjunk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban 
a legtöbb gyógyszertárban kapható. Főraktár: 
Török József, gyógyszerésznél 
Budapesten. r jL \

Richter F. Ad. és társa, 
csáez. éa kir. udvari szállítók. ♦♦ 

Rudolstadt.

Eladó ház

Fekete szövetekből a magas klérus számára állandó raktár. ~JzWl
A midőn a n. érdemű közönségnek becses tudomására hozom, hogy

Fö-utczán, a Nyiry-házhan levő
-szabó üzletemet

most újonnan rendeztem be a legszebb és legjobb

bel- és külföldi szövetekkel,
nem mulaszthatom el az alkalmat, hogy eddigi t. megrendelőimnek párifogá-

sáért köszönetéinél kifejezzem; egyúttal kérve továbbra is a szives tárnoua-
tásukat, melyet igyekezni fogok kiérdemelni az által, hogy csak a legjobb 
anyagból és legújabb szabás szerint készült ruhákkal, szolid arak medett

Damjanics-utczán, nagy te­
lek és gyümölcsös kerttel for- 
almas helyen.

Megkeresések Bereczky 
Lajoshoz rendőrség czim- 
zendők

56.

fogom a n. érdemű közönséget kiszolgálni.
Tisztelettel

F ii <1 a ily B sí I i n L 
férfi-szabó.

»• Fekete szövetekből a magas klérus számára állandó raktár.

Vászon és fehérnemüek- 
ből nagy raktár.

50

Női ruha szövetekből I : 4- A I
dús választék. I Szenzac-zios u]itas!

Ingyen! életnagyságul fénykép! Ingyen!
Minden vevőnek, a ki 10 frt értékűt vásárol, bármely átadott fénykép után egy életnagyságai 60 cm. magas művé­

sziesen kiállítóit hű fényképet készít teljesen ingyen még akkor is, ha a bevásárlás apróbb részletekben történik.
Csupán díszes keretért (passe parton) önköltségemet 1 frt 50 krt számítok fel. Ezen életnagyság!! ingyen fényképét 

magát sem képes a világ egy müintézete sem 1.0 írton alul elkészíteni.
Minden vevőnek, még a legkisebb bevásárlásnál is pénztáram egy fénykép bonni szolgáltat ki, melyen a bevásárlási ösz- 

szeg nyugtázva lesz. A midőn ezen részletekben vásárolt összeg 10 forintot lesz ki: vagy 10 forint értekül egyszerre vásárol, az, 
ingyen fényképre jogosan igényt tarthat.

Tehát önként érthető, hogy minden további 10 frt értékű vásárlás egy-egy ingyen fényképre jogosít.

..."..... " Életnagysága fényképek kivitele üzletünkben láthatók.

Amerikai áruház, Nagyvárad. Fö-iitcza (Olasz!), Bazár (színház) épület.
Női Blousokból dús 

választék Telefon 372. szám

ELEK JÓZSEF
ÁRURAKTÁRA, 

NAGYVÁRAD, SZT. LÁSZLÓ-TÉR 1.

TELEFON-SZÁM 429.

Biülönos figyelem!
Szives tudomására hozom a n. é. közönségnek, hogy 

az OBERLEITNER EDE es. és kir vászon és asztal­
nemű gyárainak egyedüli bizományi gyári raktárát átvettem 
és annak kizárólagos elárusitásával megbízottam.

Továbbá magyar vásznak, úri fehérneműk, 
mennyasszonyi és uj szövött kelengyék a legszebb kivitelben 
kaphatók

Kölön gyászaiba kelme osztály teljes kellékekkel.
Szives pártfogását kéri

Női ruhákat és Blousokat 
mérték után is készítünk.

Egy használt

^Járgányt
megvételre kerestetik.

Czim a kiadóhivatalban.

STERN VILMOS 
modern kölcsönkönyvtára
Több ezer kötetből álló magyar, német 

franczia és angol művekből.

Figyelmes kiszolgálás

Olcsó előfizetési dijak, tetszés szerinti 
időre, úgy helyben, mint vidéken.
Nagyvárad, Nagy pia cx-tér

Ováry-ház (bútorüzletben.)

51. Klek József

Nyomatott a Szent Láazló-nyorndában Nagyváradon.


